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GS Answer Key: SET D 

Q. No Ans Q. No Ans Q. No Ans Q. No Ans Q. No Ans 

1 A 31 B 61 B 91 B 121 B 

2 A 32 C 62 C 92 C 122 D 

3 D 33 C 63 A 93 C 123 B 

4 B 34 C 64 B 94 D 124 D 

5 D 35 B 65 D 95 A/D 125 D 

6 A 36 A 66 D 96 A 126 C 

7 D 37 D 67 C 97 A 127 D 

8 A 38 B 68 A 98 A 128 C 

9 C 39 C 69 D 99 B 129 D 

10 D 40 B 70 C 100 B 130 D 

11 A 41 A 71 B 101 D 131 C 

12 D 42 A 72 A 102 C 132 C 

13 A 43 C 73 A 103 A 133 B 

14 D 44 D 74 D 104 D 134 C 

15 D 45 A 75 A 105 C 135 A 

16 B 46 A 76 A 106 C 136 B 

17 C 47 D 77 D 107 B 137 A 

18 A 48 C 78 B 108 A 138 A 

19 B/C 49 A 79 D 109 C 139 B 

20 D 50 D 80 A 110 D 140 A 

21 C 51 D 81 D 111 D 141 B 

22 A 52 B 82 D 112 B 142 B 

23 B 53 B 83 B 113 D 143 B 

24 D 54 C 84 D 114 A 144 B 

25 A 55 A 85 A 115 A 145 D 

26 D 56 B 86 D 116 D 146 D 

27 A 57 B 87 A 117 B 147 A 

28 B 58 C 88 C 118 D 148 C 

29 B 59 B 89 D 119 C 149 B 

30 C 60 B 90 D 120 B 150 C 



 

 



 

  



 

 

1. Consider the following Peshwas and arrange them in ascending chronological order : 

 1. Raghunath Rao (Raghoba) 2. Balaji Baji Rao 

 3. Narayan Rao 4. Balaji Vishwanath 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 4,2,3,1 (B) 3,4,1,2 

 (C) 1,2,3,4 (D) 1,3,2,4 

 निम्ननिखित पेशवाओ ंपर नवचार कीनिए तथा इन्हें आरोही कािक्रमािुसार व्यवखित कीनिए : 

 1. रघुिाथ राव (राघोबा) 2. बािािी बािी राव 

 3. िारायण राव 4. बािािी नवभ्विाथ 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 4,2,3,1 (B) 3,4,1,2 

(C) 1,2,3,4 (D) 1,3,2,4 

 

2. Consider the following statements with reference to early trade : 

 1. There are references of numerous river-ports in ancient India. 

 2. There were large entrepots of goods and traffic. 

 Which of the above statements is/are correct? 

 (A) Both 1 and 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Only 2 

 प्राचीि व्यापार के सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. प्राचीि र्ारत में बहुत से ििी-बन्दरगाह के सन्दर्भ नमिते हैं। 

 2. बहााँ सामाि और यातायात के बडे गोिाम थे। उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 (A) 1 और 2 दोनो ों (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केवि 1 (D) केवि 2 

 

3. Arrange the followingsen rulers of Bengal in ascending chronologicaf-order : 

 1. Ballal Sen 

 2. Lakshman Sen 

 3. Hemant Sen 

 4. Vijaya Sen 

 Select the correct answer from the codes given below : 

(A) 4,3,2,1 (B) 2,1,4,3 

(C) 1,2,3,4 (D) 3,4,1,2 

 बंगाि के निम्ननिखित सेि शासको ंको आरोही कािक्रमािुसार व्यवखित कीनिए : 

 1. बल्लाि सेि 2. िक्ष्मण सेि 

 3. हेमंत सेि 4. नविय सेि 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 4,3,2,1 (B) 2,1,4,3 

(C) 1,2,3,4 (D) 3,4,1,2 



 

4. Consider the following statements with reference to Bairam Khan : 

 1. Akbar gave the titfeof Khan-i-Khana to Bairam Khan. 

 2. This title was fot given at the time of appointment of Bairam Khan as Vazir of Empire. 

 Which of the above statements is/are correct ? 

(A) Both 1 and 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Only 2 

 बैरम िााँ के सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. अकबर िे बैरम िााँ को िाि-ए-िािा की उपानि िी। 

 2. यह उपानि साम्राज्य के बजीर के रूप में बैरम िााँ की नियुखक्त के समय िही ंिी गई। 

 उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

(A) 1 और 2 िोिो ं (B) न तो 1 न ही 2 

(C) केवि 1 (D) केवि 2 

 

5. Write in descending order the following States on the basis of their population as per 

Census, 2011: 

 1. Bihar 

 2. Andhra Pradesh 

 3. Uttar Pradesh 

 4. West Bengal 

 Choose the correct answer with the help of the following codes : 

(A) 3,4,1,2 (B) 1,3,2,4 

(C) 1,3,4,2 (D) 3,1,4,2 

 2011 की ििगणिा के अिुसार उिकी ििसंख्या के आिार पर निम्ननिखित राज्यो ंको अवरोही क्रम में निखिए: 

1. नबहार 2. आंध्र प्रिेश 

3. उत्तर प्रिेश 4. पनिम बंगाि 

निम्ननिखित कूट की सहायता से अपिा सही उत्तर चुनिए : 

(A) 3,4,1,2 (B) 1,3,2,4 

(C) 1,3,4,2 (D) 3,1,4,2 

 

6. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

 A. Human Development Report 1. International Monetry Fund 

 B. World Economic Outlook 2. United Nations Environmen Programme 

 C. World Investment Report 3. United Nations Development 

     Programme  

 D. Emissions Gap Report 4. United Nations Confrence on  

     Trade and Development 



 

 Codes: 

 A B C D 

(A) 3 1 4 2 

(B) 3 4 1 2 

(C) 1 2 3 4 

(D) 2 3 4 1 

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

 सूची-I  सूची-II 

 A. मािव नवकास ररपोटभ 1. अन्तराभष्ट्र ीय म्द्रा कोष 

 B. नवश्व आनथभक दृनष्ट्कोण्ट 2. संयुक्त राष्ट्र  पयाभवरण कायभक्रम 

 C. नवश्व निवेश ररपोटभ 3. संयुक्त राष्ट्र  नवकास कायभक्रम 

 D. उत्सिभि अन्तर ररपोटभ 4. व्यापार और नवकास पर संयुक्त राष्ट्र  समे्मिि 

 कूट : 

 A B C D 

(A) 3 1 4 2 

(B) 3 4 1 2 

(C) 1 2 3 4 

(D) 2 3 4 1 

 

7. Consider the following events and arrange them in correct chronological order starting from 

the earliest to the last activity : 

 1. Pradhan Mantri Gramodaya Yojana 

 2. Rural Employment Generation Programme 

 3. Prime Minister Rozgar Yojana 

 4. Valmiki Ambedkar Awas Yojana 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 2,3,4,1 (B) 4,2,1,3 

 (C) 1,2,3,4 (D) 3,2,1,4 

 निम्ननिखित घटिाओ ंपर नवचार कीनिए तथा इन्हें सही कािािुक्रम में व्यवखित कीनिए, सबसे पहिे से िेकर 

आखिरी गनतनवनि तक: 

 1. प्रिािमंत्री ग्रामोिय योििा 2. ग्रामीण रोिगार सृिि कायभक्रम 

 3. प्रिािमंत्री रोिगार योििा 4. वाल्मीनक अमे्बडकर आवास योििा 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 2, 3, 4, 1 (B) 4, 2, 1, 3 

(C) 1, 2, 3, 4 (D) 3, 2, 1, 4 



 

 

8. The following lists I and II show the names of Economists/Authors and their books 

respectively. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given 

below the lists : 

  List-I  List-II 

  (Economist/Author)  (Book) 

 A. Myrdal 1. Economic Theory and Under-developed  

     Regions 

 B. Hirschman 2. The Strategy of Economic Development 

 C. Kaldor 3. Strategic Factors in Economic Development 

 D. Adam Smith 4. The Wealth of Nations 

 Codes : 

 A B C D 

(A) 1 2 3 4 

(B) 2 3 1 4 

(C) 3 2 1 4 

(D) 2 1 3 4 

 निम्ननिखित सूनचयााँ I और II अथभशाखियो/ंिेिको ंके िाम तथा उिकी पुस्तको ंको क्रमश: िशाभती हैं । सूची-I 

को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-I   सूची-II 

  (अर्थशास्त्री/लेखक)   (पुस्तक) 

 A. नमडभि 1. इकोिॉनमक थ्योरी एंड अंडरडेविप्ड रीिन्स 

 B. नहशभमैि 2. ि स्ट्र ैटेिी ऑफ इकोिॉनमक डेविपमेंट 

 C. काल्डर 3. स्ट्र ैटेनिक फैक्टसभ इि इकोिॉनमक डेविपमेंट 

 D. एडम खिथ  4. ि वेल्थ ऑफ िेशन्स 

 कूट : 

 A B C D 

(A) 1 2 3 4 

(B) 2 3 1 4 

(C) 3 2 1 4 

(D) 2 1 3 4 

 

9. Which of the following statements is not true about "ecological niche"? 

 (A) Dominant species occupy extensive and broader ecological niche. 

 (B) Number of species becomes large in ecological niche of natural ecosystem, if resources 

are sufficient. 

 (C) Number of species becomes small in ecological niche, if resources are sufficient. 

 (D) Dominance of single species becomes minimum if the resource distribution is equitable 

in a habitat. 



 

 निम्ननिखित कथिो ंमें से कौि-सा "पाररखिनतकीय निकेत" के बारे में सही िही ंहै ? 

 (A) प्रबि प्रिानतयााँ नवसृ्तत एवं व्यापक पाररखिनतकीय निकेत को घेरती हैं। 

 (B) प्राकृनतक पाररखिनतक तंत्र के पाररखिनतकीय निकेत में यनि संसािि पयाभप्त हैं, तो प्रिानतयो ंकी अनिक 

संख्या हो िाती है। 

 (C) पाररस्थिततकीय तनकेत में यतद सोंसाधन पयाथप्त हैं, तो प्रजाततयो ों की सोंख्या कम हो जाती है। 

 (D) यनि नकसी आवास में संसाििो ंका समाि नवतरण होता है, तो एकि प्रिानत का प्ररु्त्व नू्यितम हो िाता 

है। 

 

10. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Biosphere Reserve)  (State) 

 A. Simlipal 1. Kerala 

 B. Nokrek 2. Odisha 

 C. Agasthyamalai 3. Assam 

 D. Manas 4. Meghalaya 

 Codes: 

 A B C D 

(A) 1 2 4 3 

(B) 3 1 4 2 

(C) 2 4 3 1 

(D) 2 4 1 3 

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-I  सूची-II 

  (जीवमोंडल ररजवथ)  (राज्य) 

 A. नसमिीपाि 1. केरि 

 B. िोकरेक 2. ओनडशा 

 C. अगस्त्यमिाई 3. असम 

 D. मािस 4. मेघािय 

 कूट : 

 A B C D 

(A) 1 2 4 3 

(B) 3 1 4 2 

(C) 2 4 3 1 

(D) 2 4 1 3 



 

 

11. Consider the following statements : 

 1. Scientific investigation depends on commitment to practical ideals. 

 2. Honesty is particularly important in science. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

 (A)  Both statements 1 and 2 are correct. 

 (B) Both statements 1 and 2 are incorrect. 

 (C) Statement 1 is correct, 2 is not correct. 

 (D) Statement 1 is correct, 2 is unpredictable. 

 निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. वैज्ञानिक िााँच व्यावहाररक आिशों के प्रनत प्रनतबद्धता पर निर्भर करती है। 

 2. नवज्ञाि में ईमाििारी नवशेष रूप से महत्त्वपूणभ है। िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) दोनो ों कर्न 1 और 2 सही हैं।  

 (B) िोिो ंकथि 1 और 2 ग़ित हैं। 

 (C) कथि 1 सही है, 2 सही िही ंहै।  

 (D) कथि 1 सही है, 2 अप्रत्यानशत है। 

 

12. Which of the following is the correct order of plant species from higher to lower order? 

 (A) Class - Phylum - Order - Plant Kingdom 

 (B) Order - Class - Phylum - Plant Kingdom 

 (C) Class - Plant Kingdom - Phylum - Order 

 (D) Plant Kingdom - Phylum - Class - Order 

 निम्ननिखित में से कौि-सा उच्च से निचिे क्रम में पौिो ंकी प्रिानतयो ंका सही क्रम है ? 

 (A) वगभ - संघ - गण - पािप िगत  

 (B) गण - वगभ - संघ - पािप िगत 

 (C) वगभ - पािप िगत - संघ - गण  

 (D) पादप जगत - सोंघ - वगथ - गण 

 

13. Consider the following statements with reference to the Justice Party : 

 1. The Justice Party opposed Congress by calling it a Brahmin dominated organisation. 

 2. It claimed the same communal representation for non-Brahmins as the Morley-Minto 

reforms had given to Muslims. 

 Which of the above statements is/a e correct? 

(A) Both 1 and 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Only 2 



 

 िखस्ट्स पाटी के सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. िखस्ट्स पाटी िे कााँगे्रस का नवरोि उसे एक ब्राह्मण प्ररु्त्व वािा संगठि कह कर नकया। 

 2. इसिे गै़र-ब्राह्मणो ंके निए वैसे ही साम्प्रिानयक प्रनतनिनित्व का िावा नकया िैसा नक मािे-नमंटो सुिार िे 

मुसिमािो ंको निया था। 

 उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

(A) 1 और 2 दोनो ों (B) ि तो 1 ि ही 2 

(C) केवि 1 (D) केवि 2 

 

14. Consider the following statements with reference to the Workers and Peasants Party: 

 1. The Workers and Peasants Party was formed in 1927 and was given the form of an All 

India Organisation. 

 2. The objective of this party was to work within the Congress so that it could be made a 

more revolution inclined party and an organisation of the common people. 

 Which of the above statements is/are correct? 

(A) Both 1 and 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Only 2 

 वकभ सभ एंड पीजेन््टस पाटी के सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. वकभ सभ एंड पीिेन््टस पाटी का गठि 1927 में हुआ और इसे एक अखिि र्ारतीय संगठि का रूप निया 

गया। 

 2. इस पाटी का उदे्दश्य कााँगे्रस के अंतगभत ही काम करिा था निसमें इसको अनिक क्रांनतकारी रुझाि वािी 

पाटी और आम ििता का संगठि बिाया िा सके। 

 उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

(A) 1 और 2 िोिो ं (B) ि तो 1 ि ही 2 

(C) केवि 1 (D) केवल 2 

 

15. Consider the following events and arrange them in chronological order : 

1. East India Association 2. National Indian Association 

3. Indian Society 4. Indian Association 

 Select the correct answer from the codes given below : 

(A) 1,2,4,3 (B) 1, 3, 2, 4 

(C) 2,1,4,3 (D) 1, 2, 3, 4 

 निम्ननिखित घटिाओ ंपर नवचार कीनिए तथा इन्हें कािािुक्रम में व्यवखित कीनिए : 

 1. ईस्ट् इंनडया एसोनसएशि 1866 2. िेशिि इंनडयि एसोनसएशि 

 3. इंनडयि सोसायटी 4. इंनडयि एसोनसएशि 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 1,2,4,3 (B) 1, 3, 2, 4 

(C) 2,1,4,3 (D) 1, 2, 3, 4 



 

 

16. Consider the following events and arrange them in correct chronological order starting from 

the earliest to the last activity : 

 1. Royal Indian Navy Revolt 

 2. Announcement of Cabinet Mission 

 3. Formation of Interim Government 

 4. Arrival of a UK Parliamentary Delegation in Delhi 

 Select the correct answer from the codes given below : 

(A) 4,3,2,1 (B) 4,1,2,3 

(C) 4,2,1,3 (D) 2,4,1,3 

 निम्ननिखित घटिाओ ंपर नवचार कीनिए तथा इन्हें सही कािािुक्रम में व्यवखित कीनिए, सबसे पहिे से िेकर 

आखिरी गनतनवनितक : 

 1. शाही र्ारतीय िौसेिा नवरोह 

 2. कैनबिेट नमशि की घोषणा -1945 

 3. अंतररम सरकार का गठि 

 4. नब्रनटश संसिीय प्रनतनिनिमंडि का निल्ली में आगमि िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 4,3,2,1 (B) 4,1,2,3 

(C) 4,2,1,3 (D) 2,4,1,3 

 

17. With reference to the Age of Consent Act, 1891 consider the following statements : 

 1. It was Behramji Malabari, a Parsi reformer from Bombay, who advocated for this 

legislation. 

 2. The Act was supported by the extremist wing led by Bal Gangadhar Tilak. 

 Which of the above statements is/are correct? 

(A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 सहमनत की आयु अनिनियम, 1891 के सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. यह बम्बई के एक पारसी सुिारक, बेहरामिी मािाबारी थे, निन्होिें इस कािूि की वकाित की थी। 

 2. इस अनिनियम को बाि गंगािर नतिक के िेतृत्व वािी चरमपंथी शािा िे समथभि निया था। 

 उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 (A) केवि 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केवल 1 (D) 1 और 2 िोिो ं



 

18. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R). 

 Assertion (A) : Shivaji had to face opposition from the big Deshmukhs. 

 Reason (R) : These Deshmukhs were not in favour of an independent Maratha State and wanted 

to remain as feudal lords of Bijapur. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

 (A) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (B) (A) is false, but (R) is true. 

 (C) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (D) (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे िो कथि निए गए हैं, नििमें से एक को अनर्कथि A तथा िूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अनर्कथि (A) : नशवािी को बडे िेशमुिो ंके नवरोि का सामिा करिा पडा। 

 कारण (R) : ये िेशमुि स्वतंत्र मराठा राज्य के पक्ष में िही ंथे और बीिापुर के सामंत ही बिे रहिा चाहते थे। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) (A) और (R) दोनो ों सही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (B) (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C) (A) और (R) िोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

(D) (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

 

19. Which of the following reasons caused catastrophic coral bleaching and mass coral deaths in 

the Andaman and Nicobar Islands? 

 (A) Increased industrial activities in the coastal regions 

 (B) Increase of 2°C temperature in the Indian Ocean 

 (C) 'Heavy marine pollution 

 (D) Decrease of temperature by 4 °C in the Indian Ocean 

 अंडमाि तथा निकोबार द्वीपसमूह में निम्ननिखित में से नकस कारण से प्रियकारी प्रवाि नवरंिि हुआ तथा प्रवािो ं

की सामूनहक मृतु्य हो गई थी ? 

(A) तटीय के्षत्रो ंमें औद्योनगक गनतनवनियो ंमें वृखद्ध 

(B) तहन्द महासागर के तापमान में 2°C की वृस्थि 

(C) भारी सागरीय प्रदूषण 

(D) नहन्द महासागर के तापमाि में 4° C की कमी 

 

20. Consider the following statements with respect to Ashoka : 

 1. The definition of Dhamma given by Ashoka is taken from "Rahulovada-sutta". 

 2. In the 14th year of his coronation, Ashoka appointed a new type of staff, called Dhamma-

mahamatras. 

 Which of the above statements is/are correct? 

(A) Both 1 and 2 (B) Neither 1 nor 2  

(C) Only 1 (D) Only 2 



 

 अशोक के सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. अशोक िे िम्म की िो पररर्ाषा िी है, वह "राहुिोवािसुत्त" से िी गई है। 

 2. अपिे राज्यानर्षेक के 14 वें वषभ में अशोक िे िम्ममहामात्र िामक एक िवीि प्रकार के कमभचारी की 

नियुखक्त की। उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

(A) 1 और 2 िोिो ं (B) ि तो 1 ि ही 2 

(C) केवि 1 (D) केवल 2 

 

21. Which one of the following is not correctly matched? 

 (A) Article 153 - Office of the Governor 

 (B) Article 154 - Executive Authority of the Governor 

 (C) Article 155 - Removal of the Governor 

 (D) Article 156 - Term of the Governor 

 निम्ननिखित में से कौि-सा एक सही सुमेनित िही ंहै ? 

 (A) अिुचे्छि 153 - राज्यपाि का पि 

 (B) अिुचे्छि 154- राज्यपाि का कायभकारी प्रानिकार 

 (C) अनुचे्छद 155 - राज्यपाल को हटाना 

 (D) अिुचे्छि 156 - राज्यपाि की पिावनि (टमभ) 

 

22. Which of the following is/are stated in the Constitution of India ? 

 1. The President shall not be a member of either of the Houses of the Parliament. 

 2. The Parliament shall consist of the President and both Houses. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

(A) Both 1 and 2 (B) Only 2 

(C) Neither 1 nor 2 (D) Only 1 

 र्ारत के संनविाि में निम्ननिखित में से क्या कनथत है/हैं ? 

 1.  राष्ट्र पनत संसि के नकसी र्ी सिि का सिस्य िही ंहोगा। 

 2. संसि राष्ट्र पनत और िोिो ंसििो ंसे नमिकर बिेगी। िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 1 और 2 दोनो ों (B) केवि 2 

 (C) ि तो 1 ि ही 2 (D) केवि 1 

 

23. Consider the following statements: 

 An Amendment to the Constitution of India can be initiated by the : 

 1. Lok Sabha 

 2. Rajya Sabha 

 3. State Legislatures 4. President of India 

 Which of the above statements is/are correct? 

 (A) 1,2 and 3 (B) 1 and 2 

 (C) Only 1 (D) 2, 3 and 4 



 

 निम्ननिखित कथि पर नवचार कीनिए : 

 र्ारतीय संनविाि में कोई संशोिि िािे का उपक्रम नकया िा सकता है : 

 1. िोक सर्ा द्वारा 

 2. राज्य सर्ा द्वारा 

 3. राज्य नविाि-मंडिो ंद्वारा 

 4. र्ारत के राष्ट्र पनत द्वारा उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 (A) 1, 2 और 3 (B) 1 और 2 

 (C) केवि 1 (D) 2, 3 और 4 

 

24. Which of the following are the functions of the Election Commissioner of India? 

 1. Conduct of elections for the posts of the Speaker and the Deputy Speaker of the Lok 

Sabha and Deputy Chairman of the Rajya Sabha. 

 2. Conduct of elections of the Municipal Corporations and Municipalities. 

 3. Deciding on all doubts and disputes arising out of the above elections. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

(A) 2 and 3 (B) 1 and 2 

(C) 1 and 3 (D) None of the above 

 र्ारत के निवाभचि आयक्त के निम्ननिखित में से कौि-से कायभ हैं ? 

 1. िोक सर्ा के अध्यक्ष और उपाध्यक्ष तथा राज्य सर्ा के उपसर्ापनत के पिो ंके निए निवाभचि करवािा। 

 2. िगर पानिकाओ ंऔर िगर निगमो ंके निए निवाभचि करवािा। 

 3. उपयुभक्त निवाभचि से उत्पन्न सर्ी संिेहो ंऔर नववािो ंका निणभयि। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 2 और 3 (B) 1 और 2 

 (C) 1 और 3 (D) उपयुथक्त में से कोई नही ों 

 

25. Which one of the following is not correctly matched? 

 (A) G.V.K. Rao Committee - Planning at the Block Level 

 (B) Dantwala Committee  - Rural Credit 

 (C) Santhanam Committee  - Panchayati Raj Finances 

 (D) Ashok Mehta Committee - Panchayati Raj 

 निम्ननिखित में से कौि-सा एक सही सुमेनित िही ंहै ? 

 (A) जी.वी.के. राव सतमतत  - प्रखोंड स्तर पर तनयोजन 

 (B) िंतवािा सनमनत  - ग्रामीण ऋण 

 (C) सन्थािम सनमनत  - पंचायती राज्य नवत्त 

 (D) अशोक मेहता सनमनत  - पंचायती राि संिाएाँ  

 



 

 

26. Which of the following is the correct sequence of phases of Biotic succession? 

 (A)  Ecesis Migration Reaction Stabilisation 

 (B)  Ecesis Migration Stabilisation Reaction 

 (C)  Migration Reaction - Stabilisation Ecesis 

 (D)  Migration Ecesis Reaction - Stabilisation 

 निम्ननिखित में से कौि-सा जैनिक अिुक्रम की प्रािस्थाओ ंको सही क्रम है? 

 (A)  आस्थापि - प्रिास - प्रनतनक्रया - खस्थरीकरण 

 (B)  आस्थापि - प्रिास - खस्थरीकरण - प्रनतनक्रया 

 (C)  प्रिास – प्रनतनक्रया – खस्थरीकरण - आस्थापि  

 (D)  प्रवास – आस्थापन - प्रतितिया - स्थस्थरीकरण  

 

27. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A): Relative humidity decreases with increasing air temperature. 

 Reason (R): Absolute humidity increases with increasing evaporation. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (B)  (A) is false, but (R) is true. 

 (C)  Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A) 

 (D)  (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A): सापेनिक आर्द्रता िायु के तापमाि में िृखि के साथ घटती है। 

 कारण (R): िाष्पीकरण में िृखि के साथ निरपेि आर्द्रता में िृखि होती है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  (A) और (R) दोनो ों सही हैं, तकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या नही ों करिा है। 

 (B)  (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C)  (A) और (R) दोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (D)  (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

 

28. Which one of the following is correctly matched ? 

 (A)  Ecoclin Biodiversity 

 (B)  Pycnocline Sea water density 

 (C)  Thermocline - Air temperature 

 (D)  Halocline - Sea water temperature 



 

 निम्ननिखित में से कौि-सा सही सुमेनित है ? 

 (A)  इकोक्लाइि - जैि-निनिधता 

 (B)  पाइक्नोक्लाइन - सागरीय जल घनत्व 

 (C)  थमोक्लाइि - िायु का तापमाि 

 (D)  हैिोक्लाइि - सागरीय जि तापमाि 

 

29. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

 A.  Planting Hearth 1.  Hungary 

 B.  Cryophyte Steppe 2.  Adolf Engler 

 C.  World Floral Regions 3.  C.O. Sauer 

 D.  Puszta Grassland 4.  Arctic Tundra 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 4 3 2 1 

 (B) 3 4 2 1 

 (C) 3 4 1 2 

 (D)  1 2 3 4 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-I  सूची-II 

 A.  पौधारोपण शािा 1.  हंगरी 

 B.  क्रायोफाइट से्टपी 2.  एडोल्फ एंगिर 

 C.  निश्व के पुष्पीय िेत्र 3.  सी.ओ. सािर 

 D.  पुरुजता घास मैदाि 4.  आकर नटक टंुडर ा 

 कूट: 

  A B C D 

 (A) 4 3 2 1 

 (B) 3 4 2 1 

 (C) 3 4 1 2 

 (D)  1 2 3 4 

 

30. Which one of the following pairs (Aluminium Plant-State) is not correctly matched ? 

 (A)  Alupuram (Alwaye)- Kerala 

 (B)  Belagavi - Karnataka 

 (C)  Muri- Chhattisgarh 

 (D)  Hirakud- Odisha 



 

 निम्ननिखित युग्ो ं(ऐिुनमनियम संयंत्र - राज्य) में से कौि-सा सही सुमेनित िही ंहै? 

 (A)  अिुपुरम (अििाय)- केरि 

 (B)  बेिगािी- किारटक 

 (C) मूरी- छत्तीसगढ़ 

 (D)  हीराकुड- ओनडशा 

 

31. Which of the following pairs (National Park State/Union Territory) is not correctly matched?  

 (A)  Rajaji - Uttarakhand 

 (B)  Pin Valley - Jammu and Kashmir 

 (C)  Bandipur - Karnataka 

 (D)  Simlipal - Odisha 

 निम्ननिखित युग्ो ं(राष्ट्र ीय उद्याि - राज्य/संघ-राज्य िेत्र) में से कौि-सा सही सुमेनित िही ंहै? 

 (A)  राजाजी - उत्तरािड 

 (B) तपन वैली जमू्म एवों कश्मीर 

 (C)  बांदीपुर - किारटक 

 (D)  नसमिीपाि - ओनडशा 

 

32. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A): The Himalayas are still rising. 

 Reason (R): The Indian tectonic plate is colliding with the Eurasian plate. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (B)  (A) is false, but (R) is true. 

 (C)  Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (D)  (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A): नहमािय अिी िी ऊँचा हो रहा है। 

 कारण (R): िारतीय टेक्टोनिक पे्लट यूरेनशयि पे्लट से टकरा रही है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  (A) और (R) दोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (B)  (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C)  (A) और (R) दोनो ों सही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करिा है। 

 (D)  (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 



 

33. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Coal Resources)  (States) 

 A.  Hutar 1.  Madhya Pradesh 

 B.  Ib River 2.  Chhattisgarh 

 C.  Tatapani-Ramkola 3.  Odisha 

 D.  Umaria 4.  Jharkhand 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 3 2 4 1 

 (B) 2 1 3 4 

 (C) 4 3 2 1 

 (D)  4 2 3 1 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-I  सूची-II 

  (कोयला िोंडार)  (राज्य) 

 A.  हुतर 1. मध्य प्रदेश 

 B.  इब िदी 2.  छत्तीसगढ़ 

 C.  तातापािी - रामकोिा 3.  ओनडशा 

 D.  उमररया 4.  झारिंड 

 कूट: 

  A B C D 

 (A) 3 2 4 1 

 (B) 2 1 3 4 

 (C) 4 3 2 1 

 (D)  4 2 3 1 

 

34. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Canals)  (Rivers) 

 A.  Upper Bari Doab Canal 1.  Sutlej 

 B.  Sirhind Canal 2.  Yamuna 

 C.  Gurgaon Carnal 3.  Sutlej, Ravi, Beas 

 D.  Indira Gandhi Canal 4.  Ravi 



 

 Codes: 

   A B C D 

 (A) 4 1 3 2 

 (B) 3 2 1 2 

 (C) 4 1 2 3 

 (D)  3 1 2 4 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-1  सूची-II 

  (नहरें )  (नतदयााँ) 

 A.  ऊपरी बारी दोआब िहर 1. सतिुज 

 B.  सरनहंद िहर 2. यमुिा 

 C.  गुड़गाँि िहर 3.  सतिुज, रािी, ब्यास 

 D.  इखिरा गाँधी िहर 4.  रािी 

 कूट: 

  A B C D 

 (A) 4 1 3 2 

 (B) 3 2 1 2 

 (C) 4 1 2 3 

 (D)  3 1 2 4 

 

35. Which one of the following (Crop Peculiarity) is not correctly matched ? pairs 

 (A)  State where rice is grown three times in a year - West Bengal 

 (B)  Bihar's contribution to rice production - 15-7% 

 (C)  State with largest area under rice production - Uttar Pradesh 

 (D)  Isohyets that decide western limit of rice production - 100 cm 

 निम्ननिखित युग्ो ं(फसि - सुमेनित िही ंहै? निशेषता) में से कौि-सा सही 

(a)  एक िषर में चािि की तीि फसिें पैदा करिे िािा राज्य - पनिम बंगाि 

 (B) चावल उत्पादन में तिहार का योगदान - 15.7% 

 (C) चािि उत्पादि के अधीि सिारनधक िेत्रफि िािा राज्य - उत्तर प्रदेश 

 (D)  चािि उत्पादि की पनिमी सीमा निधारररत करिे िािी समिषार रेिा - 100 सेमी 

 

36. 36. Consider the following statements with reference to cotton crops: 

 1.  Cotton is mostly a Kharif crop. 

 2.  Cotton crop requires moderate amounts of rainfall varying between 50-75 cm annually. 

 Which of the above statements is/are correct? 

 (A)  Both 1 and 2 

 (B)  Neither 1 nor 2 

 (C)  Only1  

 (D)  Only 2 



 

 कपास फसिो ंके सििर में निम्ननिखित कथिो ंपर निचार कीनजए : 

 1.  कपास मुख्यतः  िरीफ फसि है। 

 2.  कपास के उत्पादि के निए िानषरक 50 से 75 सेमी की मध्यम िषार की आिश्यकता होती है। 

 उपयुरक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 (A)  1 और 2 दोनो ों 

 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C)  केिि 1 

 (D)  केिि 2 

 

37. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A): Red soil denotes the second largest soil group of India. 

 Reason (R): Red soil surrounds the black soil in the south, east and north directions. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (B)  (A) is false, but (R) is true. 

 (C)  Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (D)  (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A): िाि मृदा, िारत के दूसरे सबसे बडे़ मृदा समूह को दशारती है। 

 कारण (R): िाि मृदा, कािी मृदा को दनिण, पूिर और उत्तर नदशाओ ंसे घेरे हुए है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  (A) और (R) दोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (B)  (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C) (A) और (R) दोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (D)  (A) सही है, तकनु्त (R) ग़लि है। 

 

38. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Name of the City)  (Period of being Planned) 

 A.  Kanchipuram 1. Post-independence 

 B.  Jaisalmer 2.  Colonial Period 

 C.  Kodaikanal 3.  Medieval Period 

 D.  Bhilai 4.  Ancient Period 

 Codes: 

   A B C D 

 (A) 2 3 4 1 

 (B) 4 3 2 1 

 (C) 1 2 3 4 

 (D)  3 4 1 2 



 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-1 सूची-II   

  (शहर का नाम) (योजना िनाए जाने की अवति) 

 A.  काँचीपुरम 1.  स्वतंत्र्योत्तर काि 

 B.  जैसिमेर 2.  औपनििेनशक काि 

 C. कोडाईकिाि 3.  मध्यकाि 

 D. नििाई 4.  प्राचीि काि 

 कूट: 

  A B C D 

 (A) 2 3 4 1 

 (B) 4 3 2 1 

 (C) 1 2 3 4 

 (D)  3 4 1 2 

 

39. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Famous Local Storm)  (Place/Area) 

 A.  Mango shower 1.  Punjab to Bihar 

 B.  Blossom shower 2.  Kerala 

 C.  Norwesters 3.  Karnataka Coastal Areas 

 D.  Loo 4.  West Bengal 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 3 2 1 4 

 (B) 4 1 3 2 

 (C) 3 2 4 1 

 (D)  1 3 2 4 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-1  सूची-II 

  (प्रतसद्ध स्थानीय िूफान)  (स्थान/के्षत्र) 

 A.  आम्र िषार 1.  पंजाब से नबहार तक 

 B.  फूिो ंिािी बौछार 2.  केरि 

 C.  काि-बैसािी 3.  तटीय किारटक िेत्र 

 D.  िू 4. पनिम बंगाि 

 कूट: 

  A B C D 

 (A) 3 2 1 4 

 (B) 4 1 3 2 

 (C) 3 2 4 1 

 (D)  1 3 2 4 



 

40. Which of the following pairs is not correctly matched ? 

   Capital  Country 

 (A)  Naypyidaw - Myanmar 

 (B)  Khartoum - Ethiopia 

 (C)  Dublin - Ireland 

 (D)  Ottawa - Canada 

 निम्ननिखित में से कौि-सा युग् सही सुमेनित िही ंहै? 

   राजिानी  देश 

 (A)  िाएप्यीडॉ - म्ाँमार 

 (B) खािुुम - इथोतपया 

 (C)  डबनिि - आयरिैंड 

 (D)  ओटािा - किाडा 

 

41. Consider the following statements with reference to Upper Gangetic agro-climatic region 

 1.  This region encompasses central and western Uttar Pradesh. 

 2.  This region has more than 130% irrigation intensity and 140% cropping intensity. 

 Which of the above statements is/are correct? 

 (A)  Both 1 and 2 (B)  Neither I nor 2 

 (C)  Only 1 (D)  Only 2 

 ऊपरी गंगा के मैदािी कृनष जििायु िेत्र के सििर में निम्ननिखित कथिो ंपर निचार कीनजए : 

 1.  यह िेत्र केन्द्रीय और पनिमी उत्तर प्रदेश में निसृ्तत है। 

 2.  इस िेत्र में नसंचाई गहिता 130% से अनधक तथा कृनष गहिता 140% है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 1 और 2 दोनो ों (B)  ि तो 1 ि ही 2 

 (C)  केिि 1 (D)  केिि 2 

 

42. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Pass)  (Height from Sea Level) 

 A.  Debsa 1.  5360 metres 

 B.  Rohtang 2.  4850 metres 

 C.  Bara-lacha 3.  3978 metres 

 D.  Banihal 4.  2832 metres 

 Codes: 

   A B C D 

 (A) 1 3 2 4 

 (B) 3 1 2 4 

 (C) 1 4 2 3 

 (D)  3 1 4 2 



 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-1 सूची-II 

  (दराु) (समुद्र िल से ऊाँ चाई) 

 A.  देबसा 1. 5360 मीटर 

 B.  रोहतांग 2.  4850 मीटर 

 C.  बारा िाचा 3.  3978 मीटर 

 D.  बनिहाि 4.  2832 मीटर 

 कूट: 

   A B C D 

 (A) 1 3 2 4 

 (B) 3 1 2 4 

 (C) 1 4 2 3 

 (D)  3 1 4 2 

 

43. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A): Jute is an indigenous plant of India. 

 Reason (R): Jute is a Kharif crop sown from February to June and harvested from July to 

October. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

 (A) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (B)  (A) is false, but (R) is true., 

 (C)  Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A).) 

 (D)  (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A): जूट िारत का निशुि पौधा है। 

 कारण (R): जूट िरीफ की फसि है, नजसे फरिरी से जूि में बोया जाता है तथा जुिाई से अकू्टबर के मध्य 

काटा जाता है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  (A) और (R) दोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (B)  (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C)  (A) और (R) दोनो ों सही हैं, तकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या नही ों करिा है। 

 (D)  (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 



 

44.  Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Essayist)  (Treatise) 

 A. Devana Bhatta 1. Dan Sagar 

 B.  Hemadri 2.  Parashar Madhav 

 C.  Madhvacharya 3.  Chaturvarga Chintamani 

 D.  Ballal Sen 4. Smriti Chandrika 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 2 4 1 3 

 (B) 1 4 2 3 

 (C) 3 2 1 4 

 (D)  4 3 2 1 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-I  सूची-II 

  (तनिोंिकार)  (तनिोंि) 

 A.  देिण िट्ट 1. दाि सागर 

 B.  हेमानर्द् 2. पराशर माधि 

 C.  माधिाचायर 3. चतुिरगर नचंतामनण 

 D.  बल्लाि सेि 4. सृ्मनत चखन्द्रका 

 कूट: 

  A B C D 

 (A) 2 4 1 3 

 (B) 1 4 2 3 

 (C) 3 2 1 4 

 (D)  4 3 2 1 

 

45. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A) Turkish invasion on India was successful. 

 Reason (R): There was no political unity in North India. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (B)  (A) is false, but (R) is true. 

 (C)  Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (D)  (A) is true, but (R) is false. 



 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A): िारत पर तुकी आक्रमण सफि हुआ । 

 कारण (R): उत्तर िारत में राजिीनतक एकता िही ंथी। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) (A) िथा (R) दोनो ों सही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करिा है। 

 (B) (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C) (A) तथा (R) दोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (D)  (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

 

46. Consider the following statements regarding Voice of Global South Summit (VOGSS): 

 1.  India recently concluded its 2nd Voice of Global South Summit., 

 2.  The term Global South is related to developed countries. 

 Which of the above statements is/are correct? 

 (A)  Only 2 

 (B)  Neither 1 nor 2 

 (C)  Only 1 

 (D)  Both 1 and 2 

 िॉइस ऑफ ग्लोबि साउथ सनमट (िी.ओ.जी.एस.एस.) के संबंध मे निम्ननिखित कथिो ंपर निचार कीनजए : 

 1. िारत िे हाि ही में अपिा दूसरा िॉइस ऑफ ग्लोबि साउथ सनमट सम्पन्न नकया है। 

 2. ग्लोबि साउथ मुख्यतः  निकनसत देशो ंसे संबंनधत है। 

 उपयुरक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं? 

(a)  केिि 2 

 (B)  ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केवल 1 

 (D)  1 और 2 दोिो ं

 

47. What does the Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC) emphasize regarding 

reductions in greenhouse gas (GHG) emission? 

 1.  Gradual and limited reductions are enough. 

 2.  Deep, rapid and sustained reductions are essential. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

 (A)  Both 1 and 2 

 (B)  Neither 1 nor 2 

 (C)  Only 1 

 (D)  Only 2 



 

 ग्रीिहाउस गैस (जी. एच.जी.) उत्सजरि में कटौती के संबंध में जििायु पररितरि पर अंतर-सरकारी पैिि 

(आई.पी.सी.सी.) नकस पर जोर देता है? 

 1.  क्रनमक और सीनमत कटौती पयारप्त हैं। 

 2.  गहरी, तीव्र और निरन्तर कटौती आिश्यक हैं। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  1 और 2 दोिो ं

 (B)  ि तो 1 ि ही 2 

 (C)  केिि । 

 (D)  केवल 2 

 

48. What does the term "Cereal Yield" refer to ? 

 1.  The amount of cereal crops produced per unit area are of harvested land 

 2.  The total production of cereal crops in a given country 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Both 1 and 2 

 (B)  Neither 1 nor 2 

 (C)  Only 1 

 (D)  Only 2 

 "अिाज उपज" शब्द का तात्पयर क्या है ? 

 1.  काटी गई िूनम के प्रनत इकाई िेत्र में उत्पानदत अिाज फसिो ंकी मात्रा 

 2.  नकसी नदए गए देश में अिाज फसिो ंका कुि उत्पादि 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  1 और 2 दोिो ं

 (B)  ि तो 1 ि ही 2 

 (C)  केवल 1 

 (D)  केिि 2 

 

49. Which of the following statements is true regarding the trend of unemployment rate in India 

between July-September, 2019 and July-September, 2022? 

 1. It remained the same. 

 2. It declined. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

 (A)  2 is true and 1 is false. 

 (B)  Both 1 and 2 are false. 

 (C)  1 is true and 2 is false. 

 (D)  Both 1 and 2 are true. 



 

 जुिाई-नसतम्बर, 2019 और जुिाई-नसतम्बर, 2022 के बीच िारत में बेरोजगारी दर की प्रिृनत्त के संबंध में 

निम्ननिखित में से कौि-सा कथि सही है? 

 1.  यह खस्थर रही। 

 2.  यह घट गई। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  2 सही है और 1 ग़लि है। 

 (B) 1 और 2 दोिो ंग़ित हैं। 

 (C)  1 सही है और 2 ग़ित है। 

 (D)  1 और 2 दोिो ंसही हैं। 

 

50. Who prepares/publishes the Global Multidimensional, Poverty Index (MPI) report? 

 1.  World Bank and International Monetary Fund (IMF) 

 2.  Oxford Poverty and World Health Organisation (WHO) 

 3.  Oxford Poverty and Human Development Initiative (OPHI) 

 4.  United Nations Development Programme (UNDP) 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  2 and 4 

 (B)  Only 4 

 (C)  1 and 4 

 (D)  3 and 4 

 िैनश्वक बहुआयामी गरीबी सूचकांक एम.पी.आई.) ररपोटर कौि तैयार/प्रकानशत करता है ? 

 1.  निश्व बैंक और अन्तरारष्ट्र ीय मुर्द्ा कोष (आई.एम.एफ.) 

 2. ऑक्सफोडर गरीबी और निश्व स्वास्थ्य संगठि (डबू्ल्य.एच.ओ.) 

 3.  ऑक्सफोडर गरीबी और मािि निकास पहि (ओ.पी.एच.आई.) 

 4.  संयुक्त राष्ट्र  निकास कायरक्रम (यू.एि.डी.पी.) 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 2 और 4 

 (B)  केिि 4 

 (C) 1 और 4 

 (D)  3 और 4 

 

51. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R). 

Assertion (A): The concept of Sustainable Development was popularised by the Brundtland 

Report. 

Reason (R): The Brundtland Report is also known as "The Limits to Growth". 

Select the correct answer from the codes given below: 

(A) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

(B) (A) is false, but (R) is true. 

(C) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

(D) (A) is true, but (R) is false.W 



 

 

 िीचे िो कथि निए गए हैं, नििमें से एक को अनर्कथि (A) तथा िूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतभकर्न (A) : सतत नवकास की िारणा को बं्रटिैंड ररपोटभ द्वारा िोकनप्रय बिाया गया। 

 कारण (R) : ब्रटिैंड ररपोटभ को "नवकास की सीमाओ"ं के रूप में र्ी िािा िाता है। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) (A) तथा (R) िोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (B) (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C) (A) तथा (R) िोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (D) (A) सही है, तकनु्त (R) ग़लत है। 
 

52. Consider the following events and arrange them in chronological order: 

 1. World Heritage Day 

 2. World Thyroid Day 

 3. World No Tobacco Day 

 4. International Day of Light 

 Select the correct answer from the codes given below : 

 (A) 3, 1, 2, 4 (B) 1, 4, 2, 3 

 (C) 2, 3, 1, 4 (D) 4, 2, 3, 1 
 

 निम्ननिखित घटिाओ ंपर नवचार कीनिए तथा उिको कािक्रमािुसार व्यवखित कीनिए : 

 1. नवश्व नवरासत निवस 

 2. नवश्व थाइरॉइड निवस 

 3. नवश्व तम्बाकू निषेि निवस 

 4. अन्तराभष्ट्र ीय प्रकाश निवस  

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 3, 1, 2, 4 (B) 1, 4, 2, 3 

 (C) 2, 3, 1, 4 (D) 4, 2, 3, 1 

 

53. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

 List-1 (Person)  List-II (Reason)   

 A. Gopi Thotakura 1. First Indian Gymnast to win Gold at Asian  

    Championship 

 B. Dipa Karmakar 2. Indian born NASA scientist who led the team  

    to study solar ecliptic impact on ionosphere 

 C. Aroh Barjatya 3. First Indian Space Tourist 

 D. Dev Patel 4. British actor who made his directorial debut  

    with thriller "Monkey Man" 

 Codes: 

   A B C D 

 (A) 4 1 2 3 

 (B) 3 1 2 4 

 (C) 3 2 1 4 

 (D) 2 1 3 4 



 

 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

 सूची-1 (व्यस्थक्त)  सूची-II (कारण) 

A. गोपी थोटाकुरा 1. एनशयाई चैखियिनशप में स्वणभ िीतिे वािी पहिी  

    र्ारतीय निमिास्ट् 

 B. िीपा करमाकर 2133 2. र्ारत में िने्म NASA वैज्ञानिक निन्होिें आयि-मंडि पर 

    सौर कानतवृत्त के प्रर्ाव का अध्ययि करिे वािी टीम का 

    िेतृत्व नकया 

 C. अरोह बडिात्या 3. पहिे र्ारतीय अंतररक्ष पयभटक 

 D. िेव पटेि 4. नब्रनटश अनर्िेता निन्होिें नििर "मंकी मैि" के साथ  

    नििेशि की शुरुआत की 

 कूट : 

  A B C D 

 (A) 4 1 2 3 

 (B) 3 1 2 4 

 (C) 3 2 1 4 

 (D) 2 1 3 4 

  

 

54. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A) : During 2023-24, Singapore emerged as the largest source of FDI to India. 

 Reason (R) : The India Mauritius Tax Treaty - amendment has brought a major shift in 

countries as major sources of FDI to India. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (B) (A) is false, but (R) is true. 

 (C) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (D) (A) is true, but (R) is false. 

 

 िीचे िो कथि निए गए हैं, नििमें एक को अनर्कथि (A) तथा िूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतभकर्न (A) : 2023 - 24 के िौराि नसंगापुर, र्ारत में FDI का सबसे बडा स्रोत बिकर उर्रा। 

 कारण (R) : र्ारत मॉरीशस कर संनि संशोिि से र्ारत में - प्रत्यक्ष नविेशी निवेश (FDI) के प्रमुि स्रोतो ंके 

रूप में िेशो ंमें बडा बििाव आया है। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) (A) तथा (R) िोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

(B) (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

(C) (A) तर्ा (R) दोनो ों सही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

(D) (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 



 

 

55. What is R21/Matrix-MTM? 

(A) Vaccine against Malaria developed by Serum Institute of India 

(B) Vaccine against Malaria developed by Bharat Biotech International 

(C) Vaccine against AIDS developed by Serum Institute of India 

(D) Vaccine against AIDS developed by Bharat Biotech International 

 R21/मैनटर क्स-MTM क्या है? 

 (A) सीरम इोंस्टीटू्यट ऑफ इोंतडया द्वारा तवकतसत मलेररया के स्थखलाफ टीका 

 (B) र्ारत बायोटेक इंटरिेशिि द्वारा नवकनसत मिेररया के खििाफ टीका 

 (C) सीरम इंस्ट्ीटू्यट ऑफ इंनडया द्वारा नवकनसत एड्स के खििाफ टीका 

 (D) र्ारत बायोटेक इंटरिेशिि द्वारा नवकनसत एड्स के खििाफ टीका 

 

56. Who among the following won the best actress award in the Un Certain Regard category of 

the Cannes Film Festival, 2024? 

(A) Kiara Advani (B) Anasuya Sengupta 

(c) Urvashi Rautela (d) Sobhita Dhulipala 

 

 निम्ननिखित में से नकसिे कान्स नफल्म फेखस्ट्वि, 2024 के अि सटेि ररगाडभ वगभ में सवभशे्रष्ठ अनर्िेत्री का 

पुरस्कार िीता? 

(A) नकयारा आडवाणी (B) अनसूया सेनगुप्ता 

(C) उवभशी रौतेिा (D) शोनर्ता िूनिपािा 

 

57. With reference to RudraM-II Missile, which of the following statements is/are correct? 

 1. It is an air-to-air missile. 

 2. It was tested in Rajasthan in May 2024. 

 Select the correct answer using the codes given below: 

(A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 

 रुरएम-II नमसाइि के सन्दर्भ में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं? 

 1. यह हवा-से-हवा में मार करिे वािी नमसाइि है। 

 2. इसका परीक्षण मई 2024 में राििाि में नकया गया था। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) केवि 2 (B) न तो 1 न ही 2 

(C) केवि 1 (D) 1 और 2 िोिो ं

 



 

58. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

 List-I   List-II 

 (Newly Elected Head of the State)  (Country) 

 A. Gitanas Nauseda 1. Iceland 

 B. Luong Cuong 2. Vietnam 

 C. Halla Tomasdottir 3. Lithuania 

 D. Jose Raul Mulino 4. Panama 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 4 1 2 3 

 (B) 3 1 2 4 

 (C) 3 2 1 4 

 (D) 2 1 3 4  

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

 सूची-I (नव तनवाथतचत राज्य प्रमुख)  सूची-II (देश) 

 A. गीतािास िौसेिा 1. आइसिैंड 

 B. िुआाँग कुआाँग 2. नवयतिाम  

 C. हल्ला टॉमसडॉनटर 3. निथुआनिया  

 D. िोस राउि मुनििो 4. पिामा 

 कूट : 

  A B C D 

 (A) 4 1 2 3 

 (B) 3 1 2 4 

 (C) 3 2 1 4 

 (D) 2 1 3 4  

 

59. Which one of the following pairs (Deccan Trap Peculiarity) is not correctly matched ? 

 (A) Depth of middle trap - 1200 metres approximately 

 (B) Intertrappean beds  - Fossils of sea plants and animals 

 (C) Depth of lower trap  - 150 metres approximately 

 (D) Depth of upper trap  - 450 metres approximately 

 निम्ननिखित युग्ो ं(िक्कि टर ैप नवशेषता) में से कौि-सा सही सुमेनित िही ंहै ? 

 (A) मध्य टर ैप की मोटाई  - िगर्ग 1200 मीटर 

 (B) टर ैपो ों के मध्यवती तल  - सागरीय पादपो ों और जनु्तओों के अवशेष 

(जीवाश्म) 

 (C) निम्न टर ैप की मोटाई  - िगर्ग 150 मीटर 

 (D) ऊपरी टर ैप की मोटाई  - िगर्ग 450 मीटर 



 

 

60. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R). 

Assertion (A): Jet streams discovered during World War II are high altitude easterly winds. 

Reason (R): Jet streams flow with a speed of 300-500 km/hour. 

Select the correct answer from the codes given below: 

(A) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

(B) (A) is false, but (R) is true. 

(C) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

(D) (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे िो कथि निए गए हैं, नििमें से एक को अनर्कथि (A) तथा िूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतभकर्न (A) : नद्वतीय नवश्व युद्ध के िौराि िोिी गई िेट िाराएाँ , ऊपरी वायुमंडि में चििे वािी पूवी तेि 

प्रवाही हवाएाँ  हैं। 

 कारण (R) : िेट िाराओ ंकी प्रवाह गनत 300 - 500 नकमी प्रनत घंटा है। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) (A) और (R) िोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

(B) (A) ग़लत है, तकनु्त (R) सही है। 

(C) (A) और (R) िोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

(D) (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

  

61. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

 List-I (Country)  List-II (Mountain) 

 A. Spain France 1. Alps 

 B. Switzerland 2. Apennine 

 C. Bulgaria 3. Pyrenees 

 D.  taly 4. Balkan 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 3 1 2 4 

 (B) 3 1 4 2 

 (C) 2 3 1 4 

 (D) 4 1 2 3 

 

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

 सची-I (देश)   सूची-II (पवथत) 

A. से्पि – फ्ांस 1. आल्पस 

B. खस्वट्जरिैंड 2. ऐपेिाइि 

C. बुल्गाररया 3. नपरेिीज 

D.  इटिी 4. बाल्कि 



 

कूट : 

  A B C D 

 (A) 3 1 2 4 

 (B) 3 1 4 2 

 (C) 2 3 1 4 

 (D) 4 1 2 3 

 

62. Plants and animals that live on land are called: 

 (A) Abiotic (B) Aquatic habitants 

 (C) Terrestrial habitants (D) Biotic 

 रू्नम पर रहिे वािे पौिे और िािवर क्या कहिाते हैं? 

 (A) अिैनवक (B) ििीय निवासी 

 (C) िलीय तनवासी (D) िैनवक 

 

63. The joint where the neck joins the head is: 

 (A) Pivotal joint (B) Saddle joint 

 (C) Hinge joint (D) Ball and socket joint 

 वह िोड िहााँ गिभि नसर से नमिती है: 

 (A) तपवटल जोड़ (B) सैडि िोड 

 (C) नहंि िोड (D) बॉि एवं सॉकेट िोड 

 

64. The disease-causing microorganism among these is: 

 (A) Archaea (B) Pathogens 

 (C) Bacteria (D) Protozoa 

 इिमें से रोग पैिा करिे वािा सूक्ष्मिीव है : 

 (A) अनकभ या (B) रोगाणु 

 (C) बैक्टीररया (D) प्रोटोजोआ 

 

65. Milk is an example of: 

 (A) Foam (B) Sol 

 (C) Aerosol (D) Emulsion 

 िूि इिमें से नकसका उिाहरण है ? 

 (A) फोम (B) सॉि 

 (C) एरोसोि (D) इमल्शन 



 

 

66. The formula of baking soda is: 

 (A) KHCO3 (B) Na2CO3 

 (C) K2CO3 (D) NaHCO3 

 बेनकंग सोडा का सूत्र है : 

 (A) KHCO3 (B) Na2CO3 

 (C) K2CO3 (D) NaHCO3 

 

67. CPR stands for: 

(A) Cardio Programme Rescue (B) Cardiac Pulsatile Revision 

(C) Cardiopulmonary Resuscitation (D) Cardiopulmonary Revision 

 CPR (सी.पी.आर.) से तात्पयभ है : 

(A) कानडभयो प्रोग्राम बचाव (B) कानडभयक पले्सटाइि संशोिि 

(C) कातडथयोपल्मोनरी पुनजीवन (D) कानडभयोपल्मोिरी संशोिि 

 

68. The only vein that carries oxygenated blood is: 

(A) Pulmonary vein (B) Cystic vein 

(C) Cardiac vein (D) Hepatic Portal vein 

 वह एकमात्र नशरा िो ऑक्सीिि युक्त रक्त वहि करती है, कहिाती है : 

 (A) पल्मोनरी तशरा (B) नसखस्ट्क नशरा 

 (D) कानडभयक नशरा (D) नहपेनटक पोटभि नशरा 

 

69. Diabetes is the most common disorder associated with: 

 (A) Kidney (B) Gall bladder 

 (C) Liver (D) Pancreas 

 मिुमेह िो नक एक बहुत ही सामान्य नवकार है, संबंनित होता है : 

 (A)  वृक्क से (B) नपत्ताशय से 

 (C) यकृत से (D) अग्न्याशय से 

 

70. The recent global pause during COVID-19 pandemic was caused due to : 

(A) SARS-CoV-1   (B) H5N1 

(C) SARS-CoV-2   (D) MERS - COV-2 

हाि ही में कोनवड-19 महामारी के कारण वैनश्वक नवराम का कारण है : 

(A) SARS-CoV-1   (B) H5N1 

(C) SARS-CoV-2   (D) MERS-CoV-2 



 

 

71. A bus covers the first half of a certain distance with speed v₁ and the second half with a 

speed v2. The average speed during the whole journey is: 

 (A) 1 2

1 2

v v

v v+
 (B) 1 2

1 2

2v v

v + v
 

 (C) 1 2v v

2

+
 (D) 1 2v v  

 एक बस एक निनित िूरी की पहिी आिी िूरी गनत से पूरा करती है तथा अन्य आिी िूरी v₂ गनत से पूरा करती 

है। पूरी यात्रा में बस की औसत गनत क्या होगी? 

 (A) 1 2

1 2

v v

v v+
 (B) 1 2

1 2

2v v

v + v
 

 (C) 1 2v v

2

+
 (D) 1 2v v  

 

72. Which one of the following pairs is not correctly matched regarding peculiarities of 

Ramganga project? 

 (A) Dam's length - 825.8 metres 

 (B) Hydropower generation capacity - 198 MW 

 (C) Location - Garhwal (Uttarakhand) 

 (D) Irrigated area - 6 lac hectares 

 

 रामगंगा पररयोििा की नवशेषताओ ंके संबंि में निम्ननिखित युग्ो ंमें से कौि-सा सही सुमेनित िही ंहै? 

 (A) बााँध की लोंबाई - 825.8 मीटर 

 (B)  ििनवि्युत शखक्त उत्पािि क्षमता  - 198 मेगावाट 

 (C) खिनत - गढ़वाि (उत्तरािंड) 

 (D) नसंनचत के्षत्र - 6 िाि हेके्टयर 

 

73. Consider the following statements with reference to cultivated area of some countries of the 

world: 

1. In comparison to USA, China and Japan, India has highest geographical area under 

cultivation. 

2. India's location in tropical monsoon region helps diversified cropping all through the 

year. 

Which of the above statements is/are correct? 

(A) Both 1 and 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Only 2 



 

 

नवश्व के कुछ िेशो ंके कृनषत के्षत्रो ंके सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए: 

1. USA, चीि और िापाि की तुििा में र्ारत का कृनषत र्ौगोनिक के्षत्र अनिकतम है। 

2. उष्ण मािसूिी ििवायु प्रिेश में खित होिे के कारण र्ारत में वषभ र्र नवनविीकृत फसिोत्पािि होता है। 

 उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

(A) 1 और 2 दोनो ों (B) ि तो 1 ि ही 2 

(C) केवि 1 (D) केवि 2 

 

74. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

 List-I (Place)   List-II (Confluencing Rivers) 

 A. Devprayag 1. Alaknanda and Pindar 

 B. Rudraprayag 2. Alaknanda and Bhagirathi 

 C. Karnaprayag 3. Bhagirathi and Bhilangna 

 D. Tehri 4. Alaknanda and Mandakini 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 4 1 2 3 

 (B) 2 3 1 4 

 (C) 4 1 3 2 

 (D) 2 4 1 3 

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

 सूची-I (िान) सूची-II (नतदयो ों का सोंगम)   

A. िेवप्रयाग 1. अिकिंिा और नपंडर 

B. रूरप्रयाग 2. अिकिंिा और र्ागीरथी 

 C. कणभप्रयाग 3. र्ागीरथी और नर्िंगिा 

D. नटहरी 4. अिकिंिा और मंिानकिी 

 कूट : 

  A B C D 

 (A) 4 1 2 3 

 (B) 2 3 1 4 

 (C) 4 1 3 2 

 (D) 2 4 1 3 

 

75. Consider the following statements with respect to the climate of Western Europe: 

1. Western Europe receives rainfall in all months. 

2. Western Europe is located in the belt of Westerlies. 

Which of the above statements is/are correct? 

(A) Both 1 and 2 (B) Neither I nor 2 

(C) Only 1 (D) Only 2 



 

 

 पनिमी यूरोप की ििवायु के संबंि में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

1. पनिमी यूरोप में सर्ी महीिो ंमें वषाभ होती है। 

2. पनिमी यूरोप पछुआ पविो ंकी पेटी के अन्तगभत खित है। 

उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

(A) और 2 दोनो ों (B) ि तो 1 ि ही 2 

(C) केवि 1 (D) केवि 2 

 

76. Consider the following mountains and arrange them in correct order from West to East by 

their location 

 1. Karakoram 

 2.  Pontic 

 3.  Hindu Kush 

 4.  Zagros 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 2, 4, 3,1 (B) 2, 3, 4, 1 

 (C) 4, 2, 3,1 (D) 4,1, 2, 3 

 निम्ननिखित पिरतो ंपर निचार कीनजए तथा इन्हें इिके स्थाि के अिुसार पनिम से पूिीकी ओर सही क्रम में 

व्यिखस्थत कीनजए: 

 1. काराकोरम 

 2. पॉखिक 

 3. नहन्दूकुश 

 4. जाग्रोस 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 2, 4, 3,1 (B) 2, 3, 4, 1 

 (C) 4, 2, 3,1 (D) 4,1, 2, 3 

 

77. Which one of the following pairs (River - Direction) is not correctly matched? 

 (A) Amur river - North-East (B) Syr Darya North-West 

 (C) Angara river - North (D) Mekong river - South-West 

 निम्ननिखित युग्ो ं(िदी और उसकी प्रिाह नदशा) में से कौि-सा सही सुमेनित िही ंहै ? 

 (A) अमूर िदी - उत्तर-पूिर (B) नसर दररया - उत्तर-पनिम 

 (C) अंगारा िदी  - उत्तर (D) मेकाोंग नदी - दतक्षण-पतिम 

 

78. Which one of the following pairs (Country Oil field) is not correctly matched ? 

 (A) Iran - Haft Kel (B) Kuwait - Kashagan 

 (C) Saudi Arabia – Dhahran (D) Iraq - Zubair 

 निम्ननिखित युग्ो ं(देश- तेि िेत्र) में से कौि-सा सही सुमेनित िही ंहै? 

 (A) ईराि - हफ्त केि (B) कुवैि - काशगन 

 (C) सऊदी अरब - धाहरि (D) ईराक - जुबैर 



 

 

79. Consider the following statements with reference to Mediterranean climate: 

 1. It receives rainfall in winter season. 

 2. Due to winter solstice, air pressure belts shift to the South. 

 Which of the above statements is/are correct? 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 िूमध्यसागरीय जििायु के सििर में निम्ननिखित कथिो ंपर निचार कीनजए: 

 1. यहाँ शीतऋतु िे भ्रषार होती है। 

 2. शीतकािीि अयमांत के कारण िायुदाब पेनटयाँ दनिण की ओर खिसक जाती हैं। 

 उपयुरक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं? 

 (A) केिि 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केिि 1 (D) 1 और 2 दोनो ों 

 

80. With reference to the Anti-Maoist operation that took place in April 2024, which of the 

following statements is/are correct? 

 1. It took place in Gadchiroli district of Maharashtra. 

 2. The operation was launched by BSF and District Reserve Guards. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 अपै्रि 2024 में हुए माओिाद-निरोधी ऑपरेशि के सििर में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं 2 

 1. यह महाराष्ट्र  के गढ़नचरौिी नजिे में हुआ था। 

 2. यह ऑपरेशि BSF (बी.एस.एफ.) एिं नडखस्टर क्ट ररजिर गाडर द्वारा नकया गया था। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए: 

 (A) केवल 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केिि । (D) 1 और 2 दोिो ं

 

81. With reference to "PraVala" software developed by ISRO, which of the following statements 

is/are correct? 

 1. It is a path-breaking feat by Vikram Sarabhai Space Centre. 

 2. Initial aerodynamic design of space vehicles requires evaluation of large number of 

configurations. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 21 



 

 इसरो द्वारा निकनसत "PraVaHa" सॉफ्टिेयर के सििर में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं? 

 1. यह निक्रम सारािाई अंतररि केन्द्र की अग्रणी उपिखि है। 

 2. अंतररि िाहिो ं के प्रारंनिक िायुगनतकीय नडजाइि के निए बड़ी संख्या में निन्यास के मूल्ांकि की 

आिश्यकता होती है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) केिि 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केिि 1 (D) 1 और 2 दोनो ों 

 

82. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A) : In April 2024, India delivered the BrahMos Supersonic Cruise Missile to 

Philippines. 

 Reason (R) : The Missile has a range of 490 kilometres. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (B) (A) is false, but (R) is true. 

 (C) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (D) (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A) : अपै्रि 2024 में िारत िे नफिीपीसं को ब्रह्मोस सुपरसोनिक कू्रज नमसाइि प्रदाि की। 

 कारण (R) : नमसाइि की मारक िमता 490 नकिोमीटर है। िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए: 

 (A) (A) तथा (R) दोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (B) (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C) (A) तथा (R) दोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (D) (A) सही है, तकनु्त (R) ग़लि है। 

 

83. With reference to the "Kohima Peace Memorial and Eco-Park" which of the following 

statements is/are correct? 

 1. Its inauguration programme was held on 8th March, 2024 at Kohima. 

 2. It will be developed by South Korea. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 "कोनहमा शांनत स्मारक और इको-पाकर " के सििर में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं? 

 1. इसका उद्घाटि कायरक्रम 8 माचर, 2024 को कोनहमा में आयोनजत नकया गया। 

 2. इसे दनिण कोररया द्वारा निकनसत नकया जाएगा। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए: 

 (A) केिि 2 (B) न.िो । न ही 2 

 (C) केिि 1 (D) 1 और 2 दोिो ं



 

 

84. With reference to "Mobility Arrangement for Talented Early-professionals Scheme" (MATES), 

which of the following statements is/are correct? 

 1. This is a bilateral framework between India and Australia. 

 2. In this scheme Indian graduates (aged 1830) with knowledge and skills in specific fields 

of study will be offered to live and work in Australia for up to two years. 

 Select the correct answer from the codes given below 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Bóti 1 and 2 

 "प्रनतिाशािी प्रारखिक पेशेिरो ंके निए गनतशीिता व्यिस्था योजिा" (MATES), के सििर में निम्ननिखित में 

से कौि-सा/से कथि सही है/है? 

 1. यह िारत और ऑस्टर ेनिया के बीच एक नद्वपिीय ढाँचा है। 

 2. इस योजिा में अध्ययि के निनशष्ट् िेत्रो ंमें ज्ञाि और कौशि िािे िारतीय स्नातको ं(18 से 30 िषर की आयु) 

को दो िषर तक ऑस्टर ेनिया में रहिे और काम करिे की पेशकश की जाएगी। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए: 

 (A) केिि 2 (B) केिि । 

 (C) ितो । ि ही 2 (D) 1 और 2 दोनो ों 

 

85. With reference to the International Conference on Nuclear Security (ICONS-2024), which of 

the following statements is/are correct? 

 1. This conference was held on 25th May, 2024. 

 2. India has recently reconstituted an inter-ministerial Counter Nuclear Smuggling Team 

(CNST) to strengthen the nuclear security. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 

 परमाणु सुरिा पर अंतरारष्ट्र ीय समे्मिि (ICONS - 2024) सििर में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही 

है/हैं ? 

 1. यह समे्मिि 25 मई, 2024 को आयोनजत नकया गया था। 

 2. िारत िे हाि ही में परमाणु सुरिा को मजबूत करिे के निए एक अन्तर-मंत्राियी परमाणु तस्कर निरोधी 

टीम (CNST) का पुिगरठि नकया है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) केवल 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केिि 1 (D) 1 और 2 दोिो ं



 

86. With reference to the "Piful Lao-Paise Pao campaign, which of the following statements 

is/are correct? 

1. This is related to reduce forest fires and to provide a source of income to villagers. 

2. The Chief Minister of Uttarakhand launched this campaign. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 "नपरूि िाओ पैसे पाओ" अनियाि के सििर में निम्ननिखित - में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं? 

1. यह जंगि की आग को कम करिे और ग्रामीणो ंको आय प्रदाि करिे से संबंनधत है। 

2. उत्तरािंड के मुख्यमंत्री िे इस अनियाि की शुरुआत की। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) केिि 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केिि 1 (D) 1 और 2 दोनो ों 

 

87. With reference to "Nepal-India International Sanskrit Conclave-2024", which of the following 

statements is/are correct? 

1. It was held at New Delhi. 

2. This three-day conclave was organised by the Niti Anusandhan Pratisthan. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 "िेपाि िारत अंतरारष्ट्र ीय संसृ्कत समे्मिि-2024" के सििर में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

1. यह िई नदल्ली में आयोनजत नकया गया था। 

2. यह तीि नदिसीय समे्मिि िीनत अिुसंधाि प्रनतष्ठाि द्वारा आयोनजत नकया गया था। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए: 

 (A) केवल 2 (B) ि तो । ि ही 2 

 (C) केिि । (D) 1 और 2 दोिो ं

 

88. With reference to "Lunar Polar Exploration Mission" (LUPEX), which of the following 

statements is/are correct? 

1. This is an India Japan partnership for their joint moon mission which shall be launched 

in the future.. 

2. JAXA is responsible for developing the lander for the mission, while ISRO is handling 

the rover and launch vehicle. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2/ 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 2, 



 

 "िूिर पोिर एक्सप्लोरेशि नमशि" (िूपेक्स) के सििर में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं? 

1. यह िारत जापाि के बीच संयुक्त चन्द्र नमशि के निए - साझेदारी है, जो िनिष्य में िाँच नकया जाएगा। 

2. JAXA नमशि के निए िैंडर निकनसत करिे के निए नजमे्मदार है, जबनक ISRO रोिर और िाँच िाहि को 

संिाि रहा है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) केिि 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केवल 1 (D) 1 और 2 दोिो ं

 

89. With reference to "Guidelines for Elimination of Corporal Punishment" (GECP), which of the 

following statements is/are correct? 

1. The Tamil Nadu School Education Department issued these guidelines on 26th April, 

2024. 

2. These guidelines are focussed on safeguarding the physical and mental well-being of 

students. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 "शारीररक दंड उनू्मिि के निए नदशा-निदेश" (GECP) के सििर में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही 

है/हैं? 

1. 26 अपै्रि, 2024 को तनमििाडु सू्कि नशिा नििाग िे ये नदशा-निदेश जारी नकए। 

2. ये नदशा-निदेश छात्रो ंके शारीररक और मािनसक स्वास्थ्य की सुरिा पर कें नर्द्त हैं। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए: 

 (A) केिि 2 (B) ि तो । ि ही 2 

 (C) केिि 1 (D) 1 और 2 दोनो ों 

 

90. With reference to "FLY91" which of the following statements is/are correct? 

1. It is a newly launched airline in India. 

2. Its inaugural flight took off from Manohar International Airport on 18th March, 2024. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 "एफएििाई 91" (FLY91) के सििर में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं? 

1. यह िारत में शुरू की गई िई एयरिाइि है। 

2. इसकी पहिी उड़ाि 18 माचर, 2024 को मिोहर अंतरारष्ट्र ीय हिाई अडे्ड से शुरू हुई। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) केिि 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केिि । (D) 1 और 2 दोनो ों 



 

 

91. Match List-1 with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

   List-I (Yojana Name)    List-II (Date of Launch) 

 A. Pradhan Mantri Awas Yojana Gramin 1. May, 2016 

 B. Jal Jeevan Mission     2. October, 2014 

 C. Swachh Bharat Mission Gramin  3. August, 2019 

 D. Pradhan Mantri Ujjwala Yojana  4. November, 2016 

 Codes: 

  A     B     C      D 

 (A) 2   3    1    4 

 (B) 4  3   2   1 

 (C) 1   2    3    4 

 (D) 3   4   1    2 

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

   सूची-I(योजना नाम) सूची-II (आरम्भ तितथ) 

 A. प्रधािमंत्री आिास योजिा ग्रामीण 1. मई, 2016 

 B. जि जीिि नमशि 2. अकू्टबर, 2014 

 C. स्वच्छ िारत नमशि ग्रामीण 3. अगस्त, 2019 

 D. प्रधािमंत्री उज्ज्विा योजिा 4. ििम्बर, 2016 

 कूट : 

   A     B      C  D 

 (A) 2   3    1    4 

 (B) 4  3   2   1 

 (C) 1   2    3    4 

 (D) 3   4   1    2 

 

92. Which indicators are used in Human Development Index (HDI)? 

 1. Income level 

 2. Education 

 3. Condition of environment 

 4. Life expectancy 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 1, 2 and 3 (B) Only 1 and 4 

 (C) Only 1, 2 and 4 (D) Only 1 and 2 



 

 मािि निकास सूचकांक (एच.डी.आई.) में नकि संकेतांको ंका उपयोग नकया जाता है? 

 1. आय स्तर 

 2. नशिा 

 3. पयारिरण की खस्थनत 

 4. संिानित जीिि अिनध या आयु 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) केिि 1, 2 और 3 (B) केिि 1 और 4 

 (C) केवल 1, 2 और 4 (D) केिि 1 और 2 

 

93. Arrange the following schemes launched by the Government of India in chronological order 

and choose the correct answer from the codes given below: 

 1. Swachh Bharat Mission 

 2. Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana 

 3. Pradhan Mantri Garib Kalyan Yojana 

 4. Pradhan Mantri Mahila Shakti Kendra Scheme 

 Codes: 

 (A) 2, 1, 4, 3 (b) 4, 2, 1, 3 

 (c) 1, 2, 3, 4 (d) 3, 1,2,4 

 र्ारत सरकार द्वारा प्रारम्भ की गई निम्ननिखित योििाओ ंकािािुक्रम में व्यवखित कीनिए और िीचे निए गए 

कूट में से उत्तर चुनिए : 

 1. स्वच्छ र्ारत नमशि 

 2. प्रिािमंत्री कौशि नवकास योििा 

 3. प्रिािमंत्री गरीब कल्याण योििा 

 4. प्रिािमंत्री मनहिा शखक्त केन्द्र योििा 

 कूट : 

 (A)  2, 1, 4, 3 (B) 4, 2, 1, 3 

 (C) 1, 2, 3, 4 (D) 3, 1, 2, 4 

 

94. Malthus argued that the population grows in a progression, while agricultural 

production/food supply grows in a progression. From the following options, choose the 

correct answer to fill in the blanks: 

 (A) Linear, Exponential (B) Exponential, Linear 

 (C) Arithmetic, Geometric (D) Geometric, Arithmetic 

 माल्थस िे तकर  नदया नक जिसंख्या प्रगनत में बढ़ती है, जबनक कृनष उत्पादि/िाद्य आपूनतर प्रगनत में बढ़ती है। 

 निम्ननिखित निकल्ो ंमें से, ररक्त स्थािो ंकी पूनतर के निए सही उत्तर चुनिए : 

 (A) रैखिक, घातांकीय  (B) घातांकीय, रैखिक 

 (C) अंकगनणतीय, ज्यानमतीय (D) ज्यातमिीय, अोंकगतणिीय 



 

95. According to the Economic Survey, 2022-23, what fiscal policy response did the Government 

of India undertake in response to the aggravated global supply disruptions? 

 1. Decreasing food and fertiliser subsidies 

 2. Increasing taxes on fuel and imported products 

 3. Reducing taxes on fuel and certain imported products 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Only 3 (B) Only 1 

 (C) Only 2 (D) None of the above 

 आनथरक सिेिण, 2022, 23 के अिुसार बढ़ते िैनश्वक आपूनतर व्यिधािो ंके जिाब में िारत सरकार िे कौि-सी 

राजकोषीय िीनत की प्रनतनक्रया अपिाई? 

 1. िाद्य और उिररक सखिडी में कमी करिा 

 2. ईंधि और आयानतत उत्पादो ंपर कर बढ़ािा 

 3. ईंधि और कुछ आयानतत उत्पादो ंपर कर कम करिा 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए: 

 (A) केिि 3 (B) केिि 1 

 (C) केिि 2 (D) उपयुुक्त में से कोई नही ों 

 

96. Match List-l with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

 List-I (Social Security Programme)      List-II (Beneficiary's Contribution) 

 A. Pradhan Mantri Shram Yogi Maan-Dhan Yojana  1. Beneficiary's choice 

 B. Pradhan Mantri Jeevan Jyoti Bima Yojana    2. ₹55-₹200 per month 

 C. Pradhan Mantri Suraksha Bima Yojana     3. ₹436 per year 

 D. Atal Pension Yojana      4. 20 per year 

 Codes : 

  A   B   C   D 

 (A) 2  3  4  1 

 (B) 2  4  1  3 

 (C) 1  2  3  4 

 (D) 3  2  1  4 

 

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए: 

  सूची-I (सामातजक सुरक्षा कायुिम)          सूची-II (तहिातिकारी/लािाथी का योगदान) 

 A. प्रधािमंत्री श्रम योगी माि-धि योजिा   1. नहतानधकारी/िािाथी की इच्छािुसार          

 B. प्रधािमंत्री जीिि ज्योनत बीमा योजिा   2. ₹55-200 प्रनत माह 

 C. प्रधािमंत्री सुरिा बीमा योजिा   3. ₹436 प्रनत िषर 

 D. अटि पेंशि योजिा   4. ₹20 प्रनत िषर 

 कूट : 

  A   B   C   D 

 (A) 2  3  4  1 

 (B) 2  4  1  3 

 (C) 1  2  3  4 

 (D) 3  2  1  4 



 

 

97. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R). 

 Assertion (A) : Development is being defined as improving living standards and welfare. 

 Reason (R) : Growth in per capita income is not a sufficient measure of development. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (B) (A) is false, but (R) is true. 

 (C) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (D) (A) is true, but (R) is false. 

 

97. िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A) : निकास को जीिि स्तर और कल्ाण में िृखि के रूप में पररिानषत नकया जाता है। 

 कारण (R) : प्रनत व्यखक्त आय में िृखि निकास की पयारप्त माप िही ंहै। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) (A) िथा (R) दोनो ों सही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करिा है। 

 (B) (A) गित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C) (A) तथा (R) दोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (D) (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

 

98. Which measures are essential to achieve Goal 4 of the Sustainable Development Targets, 

2030? 

1. Making education free and compulsory 

2. Improving basic school infrastructure and embracing digital transformation 

3. Expansion of agricultural programmes 

4. Increasing investment in technology 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 1 and 2 (B) 1, 2, 3 and 4 

 (C) Only 1 (D) 1, 2 and 3 

 सतत निकास िक्ष्य, 2030 में िक्ष्य 4 को प्राप्त करिे के निए कौि-सा/से उपाय आिश्यक है/हैं? 

 1. नशिा को निः शुल्क और अनििायर बिािा را 

 2. सू्कि के बुनियादी ढाँचे में सुधार और नडनजटि पररितरि को अपिािा 

 3. कृनष कायरक्रमो ंका निस्तार 

 4. प्रौद्योनगकी नििेश में िृखि 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 1 और 2 (B) 1, 2, 3 और 4 

 (C) केिि 1 (D) 1, 2 और 3 



 

99. Which of the following freedoms is not guaranteed by the Indian Constitution under Article 19? 

 (A) Freedom to assemble peacefully and without arms 

 (B) Freedom to own, acquire and dispose of property 

 (C) Freedom to move freely throughout the country 

 (D) Freedom to practise any trade or profession 

 अिुचे्छद 19 के अंतगरत निम्ननिखित में से कौि-सी एक स्वतंत्रता की िारतीय संनिधाि द्वारा गारंटी िही ंदी गई 

है? 

 (A) शांनतपूिरक तथा नबिा शस्त्ो ंके एकत्र होिे की स्वतंत्रता 

 (B) सम्पतत्त रखने, खरीदने और िेचने की स्विोंत्रिा 

 (C) पूरे देश में इच्छािुसार घूमिे-नफरिे की स्वतंत्रता ) नकसी व्यापार अथिा व्यिसाय को करिे की स्वतंत्रता 

 (D) नकसी व्यापार अथिा व्यिसाय को करिे की स्वतंत्रता 

 

100. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A) : According to the Constitution of India, the same person cannot function as 

the Governor of two or more States at the same time, 

 Reason (R) : Article 153 of the Indian Constitution states that there shall be a Governor for 

each State. Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (B) (A) is false, but (R) is true. 

 (C) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (D) (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A) : िारतीय संनिधाि के अिुसार, एक ही व्यखक्त एक ही समय में दो अथिा दो से अनधक राज्यो ं

के राज्यपाि के पद पर कायर िही ंकर सकता। 

 कारण (R) : िारतीय संनिधाि के अिुचे्छद 153 में यह कहा गया है नक प्रते्यक राज्य के निए एक राज्यपाि 

होगा। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए: 

 (A) (A) तथा (R) दोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (B) (A) ग़लि है, तकनु्त (R) सही है। 

 (C) (A) तथा (R) दोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (D) (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

 

101. Which one of the following pairs is not correctly matched? 

 (A)  Equality before Law  Guaranteed to both citizens and non-citizens 

 (B) Equality of opportunity in  Guaranteed only to Indian citizens 

  public employment  

 (C) Creating a new State  Power of Parliament 

 (D) Altering the name of  Power of a State a State Legislature 



 

 निम्ननिखित में से कौि-से िोडे का नमिाि सही िही ंहै ? 

 (A) नवनि के समक्ष समािता - िागररको ंएवं गै़र-िागररको ंिोिो ंके  

      निए सुनिनित की गई है 

 (B) िोक सेवाओ ंमें अवसर की समािता  - केवि र्ारत के िागररको ंके निए सुनिनित है 

 (C) नकसी िए राज्य की िापिा करिा  - संसि की शखक्त  

 (D) तकसी राज्य का नाम - राज्य तवधान -मोंडल की शस्थक्तयााँ बदलना 

 

102. Match List-I and List-II and choose the correct answer from the codes given below the lists: 

 List-I List-II 

 A. Consolidated Fund of India. 1. Article 266 

 B. Finance Commission 2. Article 360 

 C. Financial Emergency 3. Article 280 

 D. Comptroller and Auditor 4. Article 148 

  General of India 

 Codes : 

 A B C D 

(A) 3 1 2 4 

(B) 4 1 3 2 

(C) 1 3 2 4 

(D) 1 2 3 4 

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

 सूची-I सूची-II 

 A. र्ारत की संनचत निनि अिुचे्छि 266 

 B. नवत्त आयोग अिुचे्छि 360 

 C. नवत्तीय आपातकाि अिुचे्छि 280 

 D. र्ारत के नियंत्रक एवं महािेिा परीक्षक अिुचे्छि 148 

 कूट : 

 A B C D 

(A) 3 1 2 4 

(B) 4 1 3 2 

(C) 1 3 2 4 

(D) 1 2 3 4 

 

103. Which of the following are envisaged by the Right against Exploitation in the Constitution 

of India? 

 1. Abolition of untouchability 

 2. Prohibition of human trafficking and forced labour 

 3. Prohibition of employment of children in factories and mines 

 4. Protection of interests of minorities 



 

 Select the correct answer from the codes given below : 

 (A) 2 and 3 (B) 3 and 4 

 (C) 1 and 2 (D) 1 and 4 

 र्ारतीय संनविाि में शोषण के नवरुद्ध अनिकार के अन्तगभत निम्ननिखित में से नकसकी पारकल्पिा की गई है? 

 1. असृ्पश्यता का अन्त 

 2. मािव िेह व्यापार और बिात् श्रम का निषेि 

 3. कारिािो ंऔर ििािो ंमें बच्चो ंकी मििूरी का निषेि 

 4. अल्पसंख्यको ंके नहतो ंकी सुरक्षा 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 2 और 3 (B) 3 और 4 

(C) 1 और 2 (D) 1 और 4 

 

104. Which one of the following groups have only input devices? 

 (A) Mouse, Keyboard, Printer (B) Mouse, Keyboard, Projector 

 (C) Mouse, Keyboard, Monitor (D) Mouse, Keyboard, Scanner 

 निम्ननिखित समूहो ंमें से नकसमें केवि आगत उपकरण (इिपुट नडवाइस) हैं ? 

 (A) माउस, की-बोडभ, नपं्रटर (B) माउस, की-बोडभ, प्रोिेक्टर 

 (C) माउस, की-बोडभ, मॉिीटर (D) माउस, की-बोडथ, सै्कनर 

 

105. The content of computer memory which is non-volatile, even when the power goes off is: 

 (A) REM (B) RAM 

 (C) ROM (D) None of the above 

 कम्द्यूटर मेमोरी का वह कौि-सा र्ाग है िो नवि्युत आपूनतभ बानित होिे पर र्ी अपररवतभिशीि रहता है ? 

 (A) REM (B) RAM 

 (C) ROM (D)  उपयुभक्त में से कोई िही ं

 

106. Which of the following is a correct relationship between Fahrenheit (°F) and Celsius (° ׄC) 

degrees ? 

 (A) 


 = +

9
C F 32

5
 (B)  = − C F 273 15  

 (C) 


 = +

9
F C 32

5
 (D)  = − F C 273 15  

 निम्ननिखित में से कौि-सा फारेिहाइट (°F) तथा सेखल्सयस (°C) नडग्री के बीच सही संबंि िशाभता है ? 

 (A) 


 = +

9
C F 32

5
 (B)  = − C F 273 15  

 (C) 


 = +

9
F C 32

5
 (D)  = − F C 273 15  



 

 

107. Which of the following statements is not true ? 

 (A) Chromosomes are composed of DNA and Protein. 

 (B) Nucleus of a cell does not play a role in cellular reproduction.  

 (C) Chromosomes contain information for inheritance. 

 (D) Functional segment of DNA is called genes 

 निम्ननिखित में से कौि-सा कथि सही िही ंहै ? 

 (A) क्रोमोसोम डी.एि.ए. तथा प्रोटीि से बिे होते हैं। 

 (B) तकसी कोतशका का केन्द्रक कोतशकीय तवभाजन/प्रजनन में तहस्सा नही ों लेता है। 

 (C) क्रोमोसोम संतनतयो ंके निए सूचिाएाँ  रनक्षत रिते हैं। 

 (D)  डी.एि.ए. की कायाभत्मक इकाई को िीि कहते हैं। 

 

108. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R). 

 Assertion (A) : CO2, SO2 and NO2 gases get dissolved in rain water and produce acid rain. 

 Reason (R) : Atmospheric air is polluted due to high concentration of gases like carbon 

dioxide, sulphur dioxide and oxides of nitrogen. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

(A) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

(B) (A) is false, but (R) is true. 

(C) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

(D) (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे िो कथि निए गए हैं, नििमें से एक को अनर्कथि (A) तथा िूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतभकर्न (A) : CO2, SO2 और NO2 गैसें वषाभ िि में घुि िाती हैं और अम्लीय वषाभ उत्पन्न करती हैं। 

 कारण (R) : काबभि डाइऑक्साइड, सल्फर डाइऑक्साइड और िाइटर ोिि के ऑक्साइड िैसी गैसो ंकी उच्च 

सांरता के कारण वायुमंडिीय वायु प्रिूनषत होती है। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) (A) और (R) दोनो ों सही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (B) (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C) (A) और (R) िोिो सही हैं, नकनु्त (R),(A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (D) (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

 

109. With reference to the 7th India - Indonesia Joint Defence Cooperation Committee meeting, 

which of the following statements is/are correct? 

 1. In this meeting Indonesia agreed to enhance collaboration in the areas of defence, 

industry, maritime security and multilateral cooperation. 

 2. This meeting was held at Jakarta on May 5, 2024. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

(A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Both 1 and 2 



 

 7 वी ंर्ारत - इंडोिेनशया संयक्त रक्षा सहयोग सनमनत की बैठक के सन्दर्भ में निम्ननिखित में से कौि-सा/से 

कथि सही है/हैं ? 

1. इस बैठक में इंडोिेनशया िे रक्षा, उद्योग, समुरी सुरक्षा और बहुपक्षीय सहयोग के के्षत्रो ंमें सहयोग बढ़ािे 

पर सहमनत िताई। 

2. यह बैठक 5 मई, 2024 को िकाताभ में आयोनित की गई। िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) केवि 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

(C) केवल 1 (D) 1 और 2 िोिो ं

 

110. With reference to "FWD 200B", which of the following statements is/are correct? 

 1. This is India's first indigenous bomber "UAV" aircraft. 

 2. Its payload capacity is 100 kgs . 

 Select the correct answer from the codes given below : 

(A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 "FWD 200B" के सन्दर्भ में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 1. यह र्ारत का पहिा स्विेशी बमवषभक "UAV" नवमाि है। 

 2. इसकी पेिोड क्षमता 100 नकिोग्राम है। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) केवि 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केवि 1 (D) 1 और 2 दोनो ों 

 

111. With reference to "India Australia Economic Co-operation and Trade Agreement (Ind - Aus 

ECTA)," which of the following statements is/are correct? 

 1.  This is a first-of-its-kind initiative of FTAs. 

 2.  The meeting was attended by the Commerce Secretary of India, Shri Sunil Barthwal. 

 Select the correct answer using the codes given below: 

 (A)  Only 2  (B)  Neither 1 nor 2 

 (C)  Only 1  (D)  Both 1 and 2 

 "िारत ऑस्टर ेनिया आनथरक सहयोग और व्यापार समझौता (Ind- Aus ECTA)" के सििर में निम्ननिखित में से 

कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 1.  यह FTA (एफ.टी.ए.) के निए अपिी तरह की पहिी पहि है। 

 2.  बैठक में िारत के िानणज्य सनचि श्री सुिीि बथरिाि िे िाग निया। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  केिि 2  (B)  ि तो 1 ि ही 2 

 (C)  केिि 1  (D)  1 और 2 दोनो ों 



 

112. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

   List-I  List-II 

   (Joint Exercise)  (Dates) 

 A. India Uzbekistan Joint Military  1. February 19-27, 2024 

Exercise, "DUSTLIK" 

 B. India France Joint Military  2.  May 13-26, 2024 

  Exercise, "SHAKTI" 

 C. Harbour phase of Indo-US Joint  3.  April 15-28, 2024 

  Exercise, Tiger Triumph, 2024 

 D.  MILAN, 2024 4. March 18-25, 2024 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 3 4 1 2 

 (B) 3 2 4 1 

 (C) 4 2 1 3 

 (D)  2 3 1 4 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-1 (सोंयुक्त अभ्यास)  सूची-II (तितथयााँ) 

 A. िारत - उज़्बेनकस्ताि संयुक्त सैन्य अभ्यास,  1.  फरिरी 19 - 27, 2024 

"डस्टनिक" (DUSTLIK) 

 B.  िारत - फ्ांस संयुक्त सैन्य अभ्यास,  2.  मई 13 - 26, 2024 

  "शखक्त" (SHAKTI) 

 C.  िारत संयुक्त राष्ट्र  अमेररका का संयुक्त  3.  अपै्रि 15-28, 2024 

  अभ्यास, टाइगर टर ायम्फ (Tiger Triumph),  

  2024 का हाबरर चरण 

 D.  नमिि (MILAN), 2024 4.  माचर 18 - 25, 2024 

 कूट: 

  A B C D 

 (A) 3 4 1 2 

 (B) 3 2 4 1 

 (C) 4 2 1 3 

 (D)  2 3 1 4 



 

113. With reference to "Shaksgam Valley", which of the following statements is/are correct? 

 1. This valley is a strategic key region, that is part of Pakistan-occupied Kashmir (PoK). 

 2.  India has lodged protest against the infrastructural development being carried out by 

 China in this valley. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Only 2 

 (B)  Neither 1 nor 2 

 (C)  Only 1 

 (D)  Both 1 and 2 

 "शक्सगाम घाटी" के सििर में निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 1.  यह घाटी रणिीनतक रूप से महत्त्वपूणर िेत्र है, जो पानकस्ताि के कबे्ज िािे कश्मीर (PoK) का नहस्सा है। 

 2.  िारत िे इस घाटी में चीि द्वारा नकए जा रहे बुनियादी ढाँचे के निकास पर निरोध दजर कराया है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  केिि 2 

 (B)  ि तो 1 ि ही 2 

 (C)  केिि 1 

 (D)  1 और 2 दोनो ों 

 

114. Arrange the following schemes launched by the Government of India in chronological order 

and choose the correct answer from the codes given below: 

 1.  Integrated Rural Development Programme 

 2.  Swarnjayanti Gram Swarozgar Yojana 

 3.  National Rural Employment Guarantee Act 

 4.  Pradhan Mantri Jan-Dhan Yojana 

 Codes: 

 (A)  1, 2, 3, 4 

 (B)  3, 4, 1, 2 

 (C)  2, 3, 4, 1 

 (D)  4, 3, 1, 2 

 िारत सरकार द्वारा प्रारि की गई निम्ननिखित योजिाओ ंको कािािुक्रम में व्यिखस्थत कीनजए और िीचे नदए 

गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 1.  समखित ग्रामीण निकास कायरक्रम 

 2.  स्वणर जयन्ती ग्राम स्वरोजगार योजिा 

 3. राष्ट्र ीय ग्रामीण रोजगार गारंटी अनधनियम 

 4. प्रधािमंत्री जि-धि योजिा 

 कूट: 

 (A)  1, 2, 3, 4 

 (B)  3, 4, 1, 2 

 (C)  2, 3, 4, 1 

 (D)  4, 3, 1, 2 



 

115. With reference to Economic Growth, which of the following statements is/are correct 

 1.  Indian Economy is an Underdeveloped Economy. 

 2.  Indian Economy is a Mixed Economy. 

 3.  J.M. Keynes is the Father of Economics. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Only 1 and 2 are correct. 

 (B)  Only 3 is correct. 

 (C)  Only 1 is correct. 

 (D)  Only 2 and 3 are correct. 

 आनथरक संिृखि के सििर में, निम्ननिखित में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 1.  िारतीय अथरव्यिस्था एक अल्निकनसत अथरव्यिस्था है। 

 2.  िारतीय अथरव्यिस्था एक नमनश्रत अथरव्यिस्था है। 

 3.  जे.एम. कीन्स अथरशास्त् के जिक हैं। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  केवल 1 और 2 सही हैं। 

 (B)  केिि 3 सही है। 

 (C)  केिि 1 सही है। 

 (D)  केिि 2 और 3 सही हैं। 

 

116. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R). 

 Assertion (A): The value of national currency determined by demand and supply of foreign 

currency is called flexible exchange rate. 

 Reason (R): Demand and supply of the foreign currency is being determined by the Central 

Bank. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (B)  (A) is false, but (R) is true. 

 (C)  Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (D)  (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A): राष्ट्र ीय मुर्द्ा का िह मूल् जो निदेशी मुर्द्ा की माँग और आपूनतर द्वारा तय होता है, उसे िम् 

निनिमय दर कहते हैं। 

 कारण (R): निदेशी मुर्द्ा की माँग और आपूनतर केन्द्रीय बैंक द्वारा निधारररत होती है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  (A) तथा (R) दोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (B)  (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C)  (A) तथा (R) दोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (D)  (A) सही है, तकनु्त (R) ग़लि है।. 



 

117. With reference to India, consider the following events: 

 1. Nationalisation of Banks 

 2. Formation of Regional Rural Banks 

 3. Adoption of villages by Bank Branches 

 Which of the above events can be considered as steps taken to achieve "financial inclusion 

in India"? 

 (A)  Only 2 and 3  (B) 1, 2 and 3 

 (C)  Only 1 and 2  (D)  Only 3 

 िारत के सििर में, निम्ननिखित घटिाओ ंपर निचार कीनजए: 

 1. बैंको ंका राष्ट्र ीयकरण 

 2. िेत्रीय ग्रामीण बैंको ंका गठि 

 3. बैंक शािाओ ंद्वारा गाँिो ंको गोद िेिा 

 उपयुरक्त घटिाओ ंमें से नकसे नकन्हें "िारत में नित्तीय समािेशि" प्राप्त करिे के निए उठाया गया कदम मािा 

जा सकता है ? 

 (A)  केिि 2 और 3  (B)  1, 2 और 3 

 (C)  केिि 1 और 2  (D)  केिि 3 

 

118. With reference to "National Food Security Act", which of the following statements are 

correct? 

 1.  It will cover up to 75% rural and 50% urban population. 

 2.  It has special focus on nutritional support to women and children. 

 3.  It was enforced on July 5, 2010. 

 Codes: 

 (A)  2 and 3 are correct.  (B)  1 and 3 are correct. 

 (C)  1, 2 and 3 are correct.  (D)  1 and 2 are correct. 

 "राष्ट्र ीय िाद्य सुरिा अनधनियम" के सििर में निम्ननिखित में से कौि-से कथि सही हैं? 

 1.  यह 75% ग्रामीण और 50% शहरी जिसंख्या तक निस्ताररत होगा। 

 2.  इसमें मनहिाओ ंऔर बच्ो ंके पोषण समथरि पर निशेष ध्याि नदया गया है। 

 3.  यह 5 जुिाई, 2010 को िागू नकया गया था। 

 कूट: 

 (A)  2 और 3 सही हैं।  (B)  1 और 3 सही हैं। 

 (C)  1, 2 और 3 सही हैं।  (D)  1 और 2 सही हैं। 



 

119.  Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R). 

 Assertion (A) : There is a positive relationship between Human Development Index (HDI) 

and the Sustainable Development Goals (SDGs) ranking of Indian States. 

 Reason (R): The underlying dimensions of SDG targets are closely related to education and 

health aspects. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (B)  (A) is false, but (R) is true. 

 (C)  Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (D)  (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A): मािि निकास सूचकांक (एच.डी.आई.) एिं सतत निकास िक्ष्यो ं(एस.डी.जी.) पर आधाररत 

िारतीय राज्यो ंकी िरीयता में सकारात्मक संबंध है। 

 कारण (R): सतत निकास िक्ष्यो ंके आधारिूत आयामो ंका नशिा एिं स्वास्थ्य से घनिष्ठता के साथ संबंध है। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  (A) तथा (R) दोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

 (B)  (A) गित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C)  (A) िथा (R) दोनो ों सही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करिा है। 

 (D)  (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

120. List-I contains the names of countries, whereas List-II shows the Rank as remittances received 

in the year 2022. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes 

given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Country)  (Rank) 

 A. Mexico 1. First 

 B. China 2. Second 

 C. India 3. Third 

 D. Philippines 4. Fourth 

 Codes: 

   A B C D 

 (A) 4 1 2 3 

 (B) 2 3 1 4 

 (C) 3 4 2 1 

 (D)  1 2 3 4 



 

 सूची-1 में देशो ंके िाम हैं, जबनक सूची-II में िषर 2022 में प्रिानसयो ंद्वारा िेजी गई रानश को क्रम (रैंक) के 

अिुसार दशारया गया है। सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग 

कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-1  सूची-II 

  (देश)  (रैंक) 

 A. मेखक्सको 1. प्रथम 

 B. चीि 2. नद्वतीय 

 C. िारत 3. तृतीय 

 D. नफिीपीसं 4. चतुथर 

 कूट: 

  A B C D 

 (A) 4 1 2 3 

 (B) 2 3 1 4 

 (C) 3 4 2 1 

 (D)  1 2 3 4 

 

121. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

 List-I    List-II 

 (State) (Rank according to expenditure on 

infrastructure  2019-23) 

 A. Maharashtra 1. First  

 B. Uttar Pradesh 2. Second 

C. Tamil Nadu 3. Third 

D. Karnataka 4. Fourth 

Codes: 

  A B C D 

 (A) 1 2 3 4  

 (B) 2 1 3 4 

 (C) 4 1 2 3 

 (D) 2 3 1 4  

  

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

सूची-I   सूची-II 

(राज्य) (2019 - 23 के दौरान आधारभूत सोंरचनाओों पर तकए 

गए खचथ के अनुसार शे्रष्ठता क्रम) 

A. महाराष्ट्र  1. प्रथम 

B. उत्तर प्रिेश 2. नद्वतीय 

C. तनमििाडु 3. तृतीय 

D. किाभटक 4. चतुथभ 



 

कूट : 

  A B C D 

 (A) 1 2 3 4  

 (B) 2 1 3 4 

 (C) 4 1 2 3 

 (D) 2 3 1 4  

 

122. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R). 

Assertion (A): Article 352 of the Indian Constitution deals with the declaration of an 

emergency. 

Reason (R): An emergency may take place at any time. 

Select the correct answer from the codes given below: 

(A) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

(B) (A) is false, but (R) is true. 

(C) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

(D) (A) is true, but (R) is false. 

 िीचे िो कथि निए गए हैं, नििमें से एक को अनर्कथि (A) तथा िूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

अनर्कथि (A) : र्ारतीय संनविाि का अिुचे्छि 352 आपातकािीि खिनत की घोषणा से संबंनित है। 

कारण (R) : आपातकािीि खिनत नकसी र्ी समय उत्पन्न हो सकती है। 

िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) तथा (R) िोिो ंसही हैं, नकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या िही ंकरता है। 

(B) (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

(C) (A) तथा (R)) िोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

(D) (A) सही है, तकनु्त (R) ग़लत है। 

 

123. Which of the following statements are correct regarding ICT based e-Governance ? 

1. e-Governance reduces the transparency of Government. 

2. e-Governance reduces the cost of Government. 

3. e-Governance increases citizens input into Government. 

4. e-Governance red tapism. increases bureaucratic 

Select the correct answer from the codes given below: 

(A) 2 and 4  (B) 2 and 3 

(C) 1, 2 and 3 (D) 2, 3 and 4 

 आई.सी.टी. आिाररत ई-गविेस के सम्बन्ध में निम्ननिखित में से कौि-से कथि सही हैं ? 

1. ई-गविेस सरकार की पारिनशभता को कम करता है 

2. ई-गविेस से सरकार की िागत कम हो िाती है। 

3. ई-गविेस से सरकार में िागररको ंका योगिाि बढ़ िाता है। 

4. ई-गविेस िौकरशाही की िाि फीताशाही को बढ़ाता है 

िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 2 और (B) 2 और 3 

(C) 1, 2 और 3 (D) 2, 3 और 4 



 

124. The UPSC derives its functions from which of the following sources? 

1. The Constitution 

2. Parliamentary Laws 

3. Executive Rules and Orders 

4. Conventions 

Select the correct answer from the codes given below: 

(A) 1 and 2 (B) 1 and 3 

(C) Only 1 (D) 1, 2, 3 and 4 

 

 संघ िोक सेवा आयोग को निम्ननिखित में से नकस स्रोत/नकि स्रोतो ंसे कायभ-शखक्तयााँ प्राप्त होती है/हैं ? 

 1. संनविाि 

 2. संसिीय कािूि 

 3. कायभकारी नियम और आिेश 

 4. परिराएाँ  

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 1 और 2 (B) 1 और 3 

(C) केवि 1 (D) 1, 2, 3 और 4  

 

125. Which one of the following is correctly matched? 

 Constitutional Body    Constitutional Article 

 (A) Election Commission   - 165 

 (B) National Commission for Scheduled Castes - 148 

 (C) Finance Commission   - 263 

 (D) National Commission for Backward Classes - 340 
 

 निम्ननिखित में से कौि-सा एक सही सुमेनित है? 

साोंतवधातनक तनकाय    साोंतवधातनक अनुचे्छद 

(A) निवाभचि आयोग   - 165 

 (B) राष्ट्र ीय अिुसूनचत िानत आयोग   - 148  

(C) नवत्त आयोग   - 263 

(D) राष्ट्र ीय तपछड़ा वगथ आयोग   - 340 
 

126. Identify the correct chronological sequence of the following: 

1. Shankari Prasad vs. Union of India 

2. Sajjan Singh vs. State of Rajasthan 

3. Golaknath vs. State of Punjab 

4. Kesavananda Bharati vs. State of Kerala 

Select the correct answer from the codes given below : 

(A) 1, 4, 3, 2 (B) 3, 2, 1, 4 

(C) 1, 2, 3, 4 (D) 3, 4, 2, 1 



 

 

 निम्ननिखित के सही कािािुक्रम की पहचाि कीनिए: 

1. शंकरी प्रसाि बिाम र्ारतीय संघ 

2. सज्जि नसंह बिाम राििाि राज्य 

3. गोिकिाथ बिाम पंिाब राज्य 

4. केशवािंि र्ारती बिाम केरि राज्य 

िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 1, 4, 3, 2 (B) 3, 2, 1, 4 

(C) 1, 2, 3, 4 (D) 3, 4, 2, 1 

 

127. Match the Amendments with their year of implementation: 

 A. 42nd Amendment 1. 1985 

 B. 52nd Amendment 2. 2011 

 C. 86th Amendment 3. 1976 

 D. 96th Amendment 4. 2002 

 Select the correct answer from the codes given below : 

  A B C D 

 (A) 2 1 3 4  

 (B) 4 3 2 1 

 (C) 1 2 3 4 

 (D) 3 1 4 2  

 संशोििो ंका उिके कायाभन्वयि के वषभ से नमिाि कीनिए: 

 A. 42वााँ संशोिि 1. 1985 

 B. 52वााँ संशोिि 2. 2011 

 C. 86वााँ संशोिि 3. 1976 

 D. 96वााँ संशोिि 4. 2002 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

  A B C D 

 (A) 2 1 3 4  

 (B) 4 3 2 1 

 (C) 1 2 3 4 

 (D) 3 1 4 2  



 

128. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I    List-II 

 A. Cooperative Federalism  1. K.C. Wheare 

 B. Bargaining Federalism  2. Ivor Jennings 

 C. Quasi Federalism  3. Morris-Jones 

 D. Federalism with Centralising Tendency 4. Granville Austin 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 2 4 3 1  

 (B) 2 1 4 3 

  (C) 4 3 1 2 

 (D) 3 2 4 1  

 

 सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

 सूची-1  सूची-II 

 A. सहकारी संघवाि 1. के.सी. वे्हयर 

 B. सौिेबािी संघवाि 2. आइवर िेनिंग्स 

 C. अिभ संघवाि 3. मोररस-िोन्स 

 D. केन्द्रीकरण की प्रवृनत्त वािा संघवाि 4. गै्रिनवि ऑखस्ट्ि 

 कूट : 

  A B C D 

 (A) 2 4 3 1  

 (B) 2 1 4 3 

 (C) 4 3 1 2 

 (D) 3 2 4 1  

 

129. Which one of the following is not a level in the three-tier Panchayati Raj recommended by 

Balwant Rai Mehta Committee ? 

 (A) Panchayat Samiti (B) Gram Panchayat 

 (C) Zilla Panchayat (D) Nyaya Panchayat 

 बिवंत राय मेहता सनमनत द्वारा अिुशंनसत नत्र-स्तरीय पंचायती राि में निम्ननिखित में से कौि-सा एक स्तर िही ं

है? 

 (A) पंचायत सनमनत (B) ग्राम पंचायत 

 (C) नििा पंचायत (D) न्याय पोंचायत 



 

130. According to the Lokpal and Lokayuktas Act, 2013 the Lokpal would be appointed by the 

President after obtaining the recommendations of a Selection Committee, with the Prime 

Minister as chairperson and consisting, among others, of the following: 

 1. Chief Justice of India or a Supreme Court Judge nominated by him 

 2. Chairman of the Rajya Sabha 

 3. Speaker of the Lok Sabha 

 4. Leader of Opposition in the Lok Sabha 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 1, 2 and 3 (B) 2, 3 and 4 

 (C) 1, 2, 3 and 4 (D) 1, 3 and 4 

 िोकपाि और िोकायुक्त अनिनियम, 2013 के अिुसार, िोकपाि की नियुखक्त राष्ट्र पनत द्वारा एक चयि सनमनत 

की नसफाररशें प्राप्त करिे के बाि की िाएगी, निसके अध्यक्ष प्रिाि मंत्री होगें तथा निसमें अन्य िोगो ंके अिावा, 

निम्ननिखित शानमि होगें : 

 1. र्ारत के मुख्य न्यायािीश या उिके द्वारा िामनिनिभष्ट् उच्चतम न्यायािय का कोई न्यायािीश 

 2. राज्य सर्ा के सर्ापनत  

 3. िोक सर्ा अध्यक्ष 

 4. िोक सर्ा में नवपक्ष का िेता 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 1, 2 और 3 (B) 2, 3 और 4 

(C) 1, 2, 3 और 4 (D) 1, 3 और 4 

 

131. Consider the following statements with reference to the Congress Socialist Party: 

 1. The Congress Socialist Party was formed in January 1934. 

 2. Jawaharlal Nehru formally joined this party due to his sympathy for socialism. 

 Which of the above statements is/are correct? 

 (A) Both 1 and 2 (B) Neither 1 nor 2 

 (C) Only 1 (D) Only 2 

 कााँगे्रस सोशनिस्ट् पाटी के सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. ििवरी 1934 में कााँगे्रस सोशनिस्ट् पाटी का गठि नकया गया। 

 2. समािवाि से सहािुरू्नत होिे के कारण औपचाररक रूप में िवाहरिाि िेहरू इस िि में शानमि हुए। 

 उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 (A)  1 और 2 िोिो ं (B) ि तो 1 ि ही 2 

 (C) केवल 1 (D) केवि 2 



 

132. Consider the following events and arrange them in chronological order: 

 1. Murder of Abul Fazl 

 2. Death of Sheikh Mubarak 

 3. Death of Faizi 

 4. Death of Daniyal 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 2, 1, 4, 3 (B) 3, 2, 1,4 

 (C) 2, 3, 1, 4 (D) 2, 4, 3, 1 

 निम्ननिखित घटिाओ ंपर नवचार कीनिए तथा इन्हें कािािुक्रम में व्यवखित कीनिए : 

 1. अबुि फजि की हत्या 

 2. शेि मुबारक की मृतु्य 

 3. फैजी की मृतु्य 

 4. िनियाि की मृतु्य 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 2, 1, 4, 3 (B) 3, 2, 1, 4 

 (C) 2, 3, 1, 4 (D) 2, 4, 3, 1 

 

133. Consider the following events and arrange them in chronological order: 

 1. Linlithgow August Offer 

 2. Cripps Mission arrival in India 

 3. Ramgarh Congress Session 

 4. Resignation letters of Congress Ministers 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A) 3, 1, 4, 2 (B) 4, 3, 1, 2 

 (C) 1, 3, 4, 2 (D) 4, 2, 3, 1 

 निम्ननिखित घटिाओ ंपर नवचार कीनिए तथा इन्हें कािािुक्रम में व्यवखित कीनिए : 

 1. नििनिथगो का अगस्त प्रस्ताव  

 2. नक्रप्स नमशि का र्ारत आगमि  

 3. रामगढ़ कााँगे्रस अनिवेशि  

 4. कााँगे्रसी मंनत्रयो ंके त्याग पत्र  

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 3, 1, 4, 2 (B) 4,3,1,2 

 (C) 1, 3, 4, 2 (D) 4,2,3,1 



 

134. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

   List-I(Book)        List-II (Writer)    

 A. Hindu Polity       1. D.D. Kosambi 

 B. The Wonder That Was India    2. A.L. Basham 

 C. An Introduction to the Study of Indian History 3. K.P. Jayaswal 

 D. The Early History of India    4. Vincent Arthur Smith 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 3 2 4 1 

 (B) 1 2 4 3 

 (C) 3 2 1 4 

 (D) 1 2 3 4 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-I (पुस्तक)      सूची-II (लेखक) 

 A. नहन्िू पॉनिटी      1. डी.डी. कोसाम्बी 

 B. ि वंडर िैट वाज इंनडया     2. ए.एि. बाशम 

 C. ऐि इंटर ोडक्शि टू ि स्ट्डी ऑफ इंनडयि नहस्ट्र ी   3. के. पी. िायसवाि 

 D. ि अिी नहस्ट्र ी ऑफ इंनडया    4. नवंसेंट आथभर खिथ 

 कूट : 

  A B C D 

 (A) 3 2 4 1 

 (B) 1 2 4 3 

 (C) 3 2 1 4 

 (D) 1 2 3 4 

 

135. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A) : Most of the early nationalists considered British rule as an act of providence 

destined to bring modernisation. 

 Reason (R) : They complained only against "Un-British rule" in India. 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (B) (A) is false, but (R) is true. 

 (C) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (D) (A) is true, but (R) is false. 



 

 िीचे िो कथि निए गए हैं, नििमें से एक को अनर्कथि (A) तथा िूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतभकर्न (A): प्रारंनर्क राष्ट्र वानियो ंमें से अनिकांश को नब्रनटश राि ईश्वरीय िेि िगता था निसका उदे्दश्य 

आिुनिकीकरण िािा था। 

 कारण (R) : उिकी नशकायत केवि र्ारत में "अि-नब्रनटश राि" के खििाफ थी। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) (A) और (R) दोनो ों सही हैं, तकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या नही ों करता है। 

 (B)  (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C)  (A) और (R) िोिो ंसही हैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (D)  (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

 

136. Which one of the following statements is not correct about William A.J. Archbold? 

 (A) He was the Principal of Government College, Dacca. 

 (B)  He was the Principal of Lahore College, Lahore. 

 (C)  He was the Principal of MAO College, Aligarh. 

 (D)  He was the Principal of the Muir Central College, Allahabad. 

 नवनियम ए.िे. आकभ बोल्ड के सन्दर्भ में निम्ननिखित में से कौि-सा एक कथि सही िही ंहै ? 

 (A) वे रािकीय कॉिेि, ढाका के प्राचायभ थे। 

 (B)  वे लाहौर कॉलेज, लाहौर के प्राचायथ रे्। 

 (C)  वे एम.ए.ओ. कॉिेि, अिीगढ़ के प्राचायभ थे। 

 (D)  वे म्योर सेन्टर ि कॉिेि, इिाहाबाि के प्राचायभ थे। 

 

137. Consider the following events and arrange them in chronological order starting from the 

earliest: 

 1. Vellore Mutiny 

 2.  Death of Nana Fadnavis 

 3.  Recall of Wellesley 

 4.  Anglo-Nepalese War 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  2, 3, 1, 4 (B) 4, 1, 3, 2 

 (C)  2, 3, 4, 1 (D) 3, 1, 2, 4 

 निम्ननिखित घटिाओ ंपर नवचार कीनिए तथा इन्हें प्रारंर् से कािक्रमािुसार व्यवखित कीनिए : 

 1. वेल्लोर नवरोह 

 2.  िािा फडणवीस की मृतु्य 

 3.  वेिेििी को वापस बुिािा 

 4.  एंग्लो-िेपािी युद्ध 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A)  2, 3, 1, 4 (B) 4, 1, 3, 2 

 (C)  2, 3, 4, 1 (D) 3, 1, 2, 4 



 

138. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I(Revolt) List-II(Leader) 

 A. Paika Revolt 1. Edachena Kungan 

 B.  Bareilly Revolt 2. Radharam 

 C.  Malabar Revolt 3. Mufti Muhammad Aiwaz 

 D.  Sylhet Revolt 4. Jagabandhu Bidyadhar Mahapatra 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 4 3 1 2 

 (B) 3 4 1 2 

 (C) 3 2 1 4 

 (D) 2 1 3 4 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-I (तवद्रोह)  सूची-II(नेतृत्वकताथ) 

 A. पाइका नवरोह 1. एडाचिा कंगि 

 B. बरेिी नवरोह 2. रािाराम 

 C. मािाबार नवरोह 3. मुफ़्ती मोहम्मि ऐवाज 

 D. नसिहट नवरोह 4. िगबंिु नवद्यािर महापात्र 

 कूट : 

  A B C D 

 (A) 4 3 1 2 

 (B) 3 4 1 2 

 (C) 3 2 1 4 

 (D) 2 1 3 4 

 

139. Consider the following days and arrange them in chronological order: 

 1.  World Health Day 

 2. National Maritime Day 

 3. World Athletics Day 

 4. World Red Cross Day 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  4, 2, 3, 1 

 (B)  2, 1, 3, 4 

 (C)  2, 3, 4, 1 

 (D) 3, 2, 1,4 



 

 निम्ननिखित निवसो ंपर नवचार कीनिए और इन्हें कािािुक्रम में व्यवखित कीनिए: 

 1. नवश्व स्वास्थ्य निवस 

 2. राष्ट्र ीय समुरी निवस 

 3. नवश्व एथिेनटक्स निवस 

 4. नवश्व रेड क्रॉस निवस - 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 4, 2, 3, 1 

 (B) 2, 1, 3, 4 

 (C) 2, 3, 4, 1 

 (D) 3, 2, 1, 4 

 

140. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I(Award)       List-II (Recipient) 

 A. Aryabhatta Award, 2024     1. Amitabh Bachchan 

 B. World Literary Prize, 2024    2. Mamta G. Sagar 

 C. Lata Deenanath Mangeshkar Award, 2024  3. Dr. Subba Rao Pavuluri 

 D. Goldman Environmental Prize, 2024    4. Alok Shukla 

 Codes : 

  A B C D 

 (A) 3 2 1 4 

 (B) 3 2 4 1 

 (C) 4 2 1 3 

(D) 2 3 1 4  

 सूची-1 को सूची-11 से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-1 (पुरस्कार)   सूची-II (प्राप्तकताथ) 

 A. आयभर्ट्ट पुरस्कार, 2024   1. अनमतार् बच्चि 

 B. नवश्व सानहत्य पुरस्कार, 2024  2. ममता िी. सागर 

 C. िता िीिािाथ मंगेशकर पुरस्कार, 2024 3. डॉ. सुब्बा रा पवुिुरी 

 D. गोल्डमैि पयाभवरण पुरस्कार, 2024  4. आिोक शुक्ला 

 कूट : 

 A B C D 

 (A) 3 2 1 4 

 (B) 3 2 4 1 

 (C) 4 2 1 3 

(D) 2 3 1 4  

 



 

141. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Vitamin)  (Disease) 

 A. Vitamin A 1. Beriberi 

 B. Vitamin B 2. Blindness 

 C. Vitamin C 3. Rickets 

 D. Vitamin D 4. Scurvy 

 Codes: 

 A B C D 

(A) 4 3 2 1 

(B) 2 1 4 3 

(C) 1 2 3 4 

(D) 1 3 2 4 

 

141. सूची-I को सूची-II से सुमेनित कीनिए और सूनचयो ंके िीचे निए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-I सूची-II 

  (तवटातमन) (रोग) 

 A. नवटानमि A 1. बेरीबेरी 

 B. नवटानमि B 2. अंिापि 

 C. नवटानमि C 3. ररकेट्स 

 D. नवटानमि D 4. स्कवी 

 कूट : 

 A B C D 

(A) 4 3 2 1 

(B) 2 1 4 3 

(C) 1 2 3 4 

(D) 1 3 2 4 

 

142. Consider the following statements with reference to Special Officer for Linguistic Minorities: 

 1. In the Constitution, there is a provision for the post of Special Officer for Linguistic 

Minorities for every State. 

 2. A new Article 350 B was added for this by the $9^{\text {th }}$ Constitution Amendment 

Act. 

 Which of the above statements is/are correct? 

(A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Both 1 and 2 



 

 र्ाषायी अल्पसंख्यको ंके निए नवशेष अनिकारी के सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. संनविाि में, प्रते्यक राज्य हेतु र्ाषायी अल्पसंख्यको ंके निए नवशेष अनिकारी के पि का प्राविाि नकया 

गया है। 

 2. 9 वें संनविाि संशोिि अनिनियम द्वारा इसके निए एक िया अिुचे्छि 350 B िोडा गया। उपयुभक्त में से 

कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 (A) केवि 2 (B) न तो 1 न ही 2 

 (C) केवि 1 (D) 1 और 2 िोिो ं

 

143. The Concurrent list of the Indian Constitution includes: 

 1. Trade and Commerce 

 2. Adulteration of Goods 

 3. Succession 

 Select the correct answer from the codes given below : 

 (A) 1 and 3 (B) 1, 2 and 3 

 (C) Only 1 (D) 2 and 3 

 र्ारतीय संनविाि की समवती सचीमें शानमि है हैं : 

 1. व्यापार एवं वानणज्य 

 2. सामािो ंमें नमिावट 

 3. उत्तरानिकार 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 1 और 3 (B) 1, 2 और 3 

(C) केवि 1 (D) 2 और 3 

 

144. Fathima Beevi died recently. Consider the following statements regarding her : 

 1. She was the first woman judge of the Supreme Court of India. 

 2. She served as the Governor of Kerala from 1997 - 2001. 

 3. She was the first Muslim woman to enter into higher judiciary. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

(A) 1 and 2 (B) 1 and 3 

(C) Only 1 (D) 1, 2 and 3 

 फानतमा बीवी का हाि ही में नििि हुआ । उिके बारे में 

 निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. वह र्ारत के सवोच्च न्यायािय की पहिी मनहिा न्यायािीश थी। 

 2. उन्होिें 1997 - 2001 तक केरि राज्य के राज्यपाि के रूप में सेवाएाँ  र्ी िी।ं 

 3. वह उच्चतर न्यायपानिका तक पहुाँचिे वािी पहिी मुखिम मनहिा थी। 

 िीचे निए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

(A) 1 और 2 (B) केवल 1 

(C) 1 और 3 (D) 1,2 और 3 



 

145. With reference te-the "National Intellectual Property Rights Policy' consider the following 

statements : 

 1. It reiterates India's commitment to Doha Development Agenda and the TRIPS 

agreement. 

 2. Department of Industrial Policy and Promotion is the nodal agency for regulating 

Intellectual Property Rights in India. 

 Which of the above statements is/are correct ? 

(A) Only 2 (B) Neither 1 nor 2 

(C) Only 1 (D) Both 1 and 2 

 सष्ट्र ीय बौखद्धक सििा अनिकार िीनत' के सन्दर्भ में निम्ननिखित कथिो ंपर नवचार कीनिए : 

 1. यह िोहा नवकास एिेन्डा और नटर प्स समझौते के प्रनत र्ारत की प्रनतबद्धता को िोहराता है। 

 2. औद्योनगक िीनत और संविभि नवर्ाग; र्ारत में बौखद्धक सििा अनिकारो ंके नवनियमि करिे के निए 

कें रक अनर्करण है। 

 उपयुभक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

(A) केवि 2 (B) ि तो 1 ि ही 2 

(C) केवि 1 (C) 1 और 2 दोनो ों 

 

145. With reference to the "National Intellectual Property Rights Policy" consider the following 

statements: 

 1.  It reiterates India's commitment to Doha Development Agenda and the TRIPS 

agreement. 

 2.  Department of Industrial Policy and Promotion is the nodal agency for regulating 

Intellectual Property Rights in India.  

 Which of the above statements is/are correct? 

 (A)  Only 2 

 (B)  Neither 1 nor 2 

 (C)  Only 1 

 (D)  Both 1 and 2 

 राष्ट्र ीय बौखिक सम्पदा अनधकार िीनत' के सििर में 

 निम्ननिखित कथिो ंपर निचार कीनजए : 

 1.  यह दोहा निकास एजेन्डा और नटर प्स समझौते के प्रनत िारत की प्रनतबिता को दोहराता है। 

 2.  औद्योनगक िीनत और संिधरि नििाग, िारत में बौखिक सम्पदा अनधकारो ंके निनियमि करिे के निए 

कें र्द्क अनिकरण है। 

 उपयुरक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 (A)  केिि 2  (B)  ि तो 1 ि ही 2 

 (C)  केिि 1  (D)  1 और 2 दोनो ों 



 

 

146. Which Amendment Acts deal with Local Governance Institutions in India? 

 (A)  63rd and 64th Amendment Acts 

 (B)  86th and 87th Amendment Acts 

 (C)  42nd and 43rd Amendment Acts 

 (D)  73rd and 74th Amendment Acts 

 कौि-सा संशोधि अनधनियम िारत में स्थािीय शासि संस्थाओ ंसे संबंनधत है ? 

 (A)  63िाँ और 64िाँ संशोधि अनधनियम 

 (B)  86िाँ और 87िाँ संशोधि अनधनियम 

 (C)  42िाँ और 43िाँ संशोधि अनधनियम 

 (D)  73वााँ और 74वााँ सोंशोिन अतितनयम 

 

147. Match List-I with List-II and choose the correct answer using the codes given below the lists: 

  List-I  List-II 

  (Author)  (Book) 

 A. Lallanji Gopal 1. A Comprehensive History of India: The Delhi  

  Sultanat 

 B. Habib and Nizami 2. The Economic Life of Northern India 

 C. K.S. Lal 3. Early Chauhan Dynasties 

 D. Dasharatha Sharma 4. History of the Khaljis 

 Codes: 

  A B C D 

 (A) 2 1 4 3 

 (B) 1 2 3 4 

 (C) 4 3 2 1 

 (D)  3 4 1 2 

 सूची-1 को सूची-II से सुमेनित कीनजए और सूनचयो ंके िीचे नदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची-1  सूची-II 

  (लेखक)  (पुस्तक) 

 A. िल्लिजी गोपाि 1. अ कंनप्रहेंनसि नहस्टर ी ऑफ इंनडया : द नदल्ली सल्तित 

 B. हबीब एिं निजामी 2. द इकोिॉनमक िाइफ ऑफ िॉथरिर इंनडया 

 C. के.एस. िाि 3. अिी चौहाि डाइिेस्टीज 

 D. दशरथ शमार 4. नहस्टर ी ऑफ द ििजीज 

 कूट: 

  A B C D 

 (A) 2 1 4 3 

 (B) 1 2 3 4 

 (C) 4 3 2 1 

 (D)  3 4 1 2 



 

148. Consider the following statements: 

 1.  Kunwar Singh, Landlord of Jagdishpur in Bihar, led the rebellion against the British. 

 2.  Lord Dalhousie recognised the adopted son of Rani Lakshmi Bai as the heir apparent. 

 Which of the above statements is/are correct? 

 (A)  Only 2  (B)  Neither 1 nor 2 

 (C)  Only 1  (D)  Both 1 and 2 

 निम्ननिखित कथिो ंपर निचार कीनजए : 

 1.  नबहार में जगदीशपुर के जमीदंार, कँुिर नसंह िे अंगे्रजो ंके निरुि निर्द्ोह का िेतृत्व नकया । 

 2.  िॉडर डिहौजी िे रािी िक्ष्मी बाई के दत्तक पुत्र को उत्तरानधकारी होिे की मान्यता प्रदाि की। 

 उपयुरक्त में से कौि-सा/से कथि सही है/हैं ? 

 (A)  केिि 2  (B)  ि तो । ि ही 2 

 (C) केवल 1  (D)  1 और 2 दोिो ं

 

149. Consider the following foreign travellers and arrange them in ascending chronological order: 

 1.  I-Tsing 

 2.  Al-Biruni 

 3.  Huentsang (Hiuen Tsang) 

 4.  Fahyan (Fa-Hien) 

 Select the correct answer from the codes given below: 

 (A)  1, 2, 3, 4  (B)  4, 3, 1, 2 

 (C)  2, 1, 4, 3  (D)  3, 4, 2, 1 

 निम्ननिखित निदेशी यानत्रयो ंपर निचार कीनजए तथा उन्हें आरोही कािक्रमािुसार व्यिखस्थत कीनजए : 

 1.  इखतं्सग 

 2.  अि-बरुिी 

 3.  हे्वि त्सांग 

 4.  फाह्याि (फा-नहयाि) 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) 1, 2, 3, 4  (B) 4, 3, 1, 2 

 (C)  2, 1, 4, 3  (D)  3, 4, 2, 1 

150. Given below are two statements, one is labelled as Assertion (A) and the other as Reason 

(R). 

 Assertion (A): Balban made his government firm and centralised all authority in his hands. 

 Reason (R): He wanted to protect the north-west frontier against Mongol invasions. 

 Select the correct answer from the codes given below : 

 (A)  Both (A) and (R) are true and (R) is the correct explanation of (A). 

 (B)  (A) is false, but (R) is true. 

 (C)  Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 

 (D)  (A) is true, but (R) is false. 



 

 िीचे दो कथि नदए गए हैं, नजिमें से एक को अनिकथि (A) तथा दूसरे को कारण (R) कहा गया है। 

 अतिकथन (A): बिबि िे अपिे शासि को सुदृढ़ बिाया और समू्पणर सत्ता को अपिे हाथो ंमें केखन्द्रत कर 

निया। 

 कारण (R): िह उत्तर-पनिम सीमा को मंगोि आक्रमणो ंसे सुरनित करिा चाहता था। 

 िीचे नदए गए कूट में से सही उत्तर चुनिए : 

 (A) (A) तथा (R) दोिो ंसही ंहैं और (R), (A) की सही व्याख्या करता है। 

 (B)  (A) ग़ित है, नकनु्त (R) सही है। 

 (C)  (A) िथा (R) दोनो ों सही हैं, तकनु्त (R), (A) की सही व्याख्या नही ों करिा है। 

 (D)  (A) सही है, नकनु्त (R) ग़ित है। 

 

❖❖❖ 

  



 

 


